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Laž v službi imperializma
Okrožni odbor za Goriško v 

imenu nad 50.000 vpisanih članov 
najodločnejše protestira proti 
potvorbam dejstev, ki jih navaja 
De Gasperi v svojem memoran
dumu Mirovni konferenci.

Gosp. De Gasperi govori poleg 
ostalega tudi o predlogu Franco
ske črte, ki naj bi odrezala goto
vi del slovenskega ozemlja, in 
pustila nad 50.000 Slovencev Ita
liji ter s tem nečloveškemu zati
ranju in zasužnjevanju kot smo 
vajeni iz preteklosti. Gosp. De 
Gasperi se niti s to črto ne za
dovoljuje, pač pa bi rad imel čr
to, ki naj bi šla severno od Go
rice in bi tako prepuščalo star 
slovenski gospodarski in kulturni 
center vse dežele v izkoriščanje 
in zatiranje Italiji. Še več, govori 
celo o Soški dolini, ki naj bi prav 
tako prišla pod Italijo. To ute
meljuje s tem, da živi na tem po
dročju mešano prebivalstvo in da 
gravitira gospodarsko na Videm
sko provinco. Po vseh znakih so
deč, gosp. De Gasperi ni študi
ral ne zemljepisja, niti narodo
pisja, kajti laži in potvorbe so 
tako velike, da si težko predstav
ljamo, da bi državnik izustil ta
ko nesramno trditev, kot je na
pisana v memorandumu.

Vsemu svetu je znano, da je 
meja med Slovenci in Italijani 
na zapadu tako čista, kot malo 
katera narodna meja na svetu. 
Ne samo, da v vsej Soški dolini 
ampak tudi v vseh Brdih ni ene
ga samega Italijana, ki bi bil tam
kaj naseljen pred 1918. letom. V 
kolikor to je tja pa sem kaka dru
žina, so to Italijani, ki so proti 
De Gasparijevemu režimu in pro
ti Italiji. Naj pove gosp. De Ga
speri, kje so tiste vasi, kjer pre
biva mešano prebivalstvo. Ni 
treba, da s praznimi frazami in 
lažmi skuša slepiti svetovno jav
nost in potvarjati dejstva. Govo
ri nadalje, da bi ostalo pod Itali
jo okrog 10.000 Slovencev. Izglo
da, da gosp. De Gaspariju ne za
dostuje lekcija za lekcijo, ki jih 
prejema. On stoji na stališču, da 
je treba tako dolgo lagati, da po
stane laž resnica; tega pa ni mo
goče danes, ko so tu ljudje, ki mu 
lahko povedo resnico in očitajo 
laž. V sami goriški občini je ve
čina Slovencev. Ze po štetju iz 
leta 1910. je bivalo tu 24.311 Slo
vencev in 17.506 Italijanov. In ce
lo to štetje ni bilo nam naklonje
no, kaj pa šele štetje iz leta 
1921! Da ne govorimo potem 
o čisto slovenskih vaseh, kot 
so: Sovodnje, Gabrje, Vrh,
Doberdob, Števerjan, Vipolže, 
Cerovo, Oslavje, Pevma itd., 
kjer zaman iščete italijanske
ga prebivalstva, da ne govori
mo o Slovencih v Slovenski Be
nečiji, kjer jih je po ljudskem 
štetju iz leta 1921. približno 
33.000.

segajo daleč čez Francosko linijo 
tja do Rezije in Čedada. Merilo 
pri določanju razpoloženja tukaj
šnjega prebivalstva naj bodo žr

tve in borba, ki jo je naše ljud
stvo vodilo proti italijanskemu 
imperializmu - ne pa prazne fra
ze predstavnika tiste Italije, ki 
je naše ljudstvo zatiralo in proti 
kateri se je naše ljudstvo ves čas 
borilo. Napadalec in zatiralec

mora biti kaznovan brez usmilje
nja in tisti, ki se je za svobodo 
boril za skupno zavezniško stvar, 
naj dobi priznanje in svoje pra
vice. Za to pravico se je naše 
ljudstvo borilo in ne bo odneha
lo dokler ne bo izbojevana.

MilRŠaL TITO V SL
MEO JESENIŠKIM DELAVSTVOM

V Jesenicah, na Gorenjskem, 
je imel maršal Tito ta teden go
vor, ki ga je naslovil vsemu de

lovnemu ljudstvu velikega indu
strijskega centra. Množica ga je 
prisrčno pozdravljala. Manifesti

rala je za bratstvo in enotnost 
naših narodov ter za priključitev 
Trsta in Julijske krajine k FLRJ.

IZ GOVORA MARSALA TITA
Maršal Tito je govoril tudi o 

miru, prav za prav o borbi za 
mir. Takoj je dostavil, da tu ne 
moremo sami mi mnogo opraviti.

V tej dobi, ko bi morali ustva
riti mir, ko sedijo za zeleno mizo 
in razpravljajo o miru, smo prišli 
do prepričanja — tako je nada

ljeval 'maršal Tito — ki nas je 
globoko pretreslo. Spoznali smo, 
da nekatere države, ki so šle v 
osvobodilni vojni skupno z nami, 
nočejo osvobodilnega miru, mar
več imperialistični mir (klici: Pol 
z reakcijo!). S tem se ne moremo 
sprijazniti. Vodili smo osvobodil

no vojno ter smo si želeli osvo
bodilnega miru. To pa pomeni, 
da bodo naši bratje, ki trpe pod 
tujcem, združeni z nami v domo
vini (klicanje: »Živela Julijska
krajina! Vse damo — Trsta ne 
damo! Tito, Primorska te kli
če!«).

Osvobodilna vojna je bila težka
Tovariši, tovarišice! Osvobo

dilna vojna je bila težka. Terjala 
je milijonske žrtve. Med država
mi, ki so dale največ žrtev, so b,- 
le Sovjetska zveza, Jugoslavija, 
Poljska in druge. In tem državam 
se danes ne priznavajo nobene 
žrtve — ne njihove ogromne žr
tve in ne njihove ogromne zaslu
ge, ko so nosile glavno brr ie v 
tej vojni.

Težko bo doseči pravic^ - avr. 
toda mi se bomo še naprej bo-ili, 
da ga bomo dosegli. Naše -jud- 
stvo je svobodoljubno in miro
ljubno-. Naj nam nihče ne reče, 
da želimo novo vojno — nove

provokacije. Majhna država, kot 
je bila Jugoslavija — s 16 milijo
ni prebivalcev — je žrtvovala v 
tej vojni 1,700.000 svojih sinov in 
hčera. Kaj to pomeni? To pome
ni: več kot vsakega desetega 
državljana. Danes tej majhni Ju
goslaviji nihče ne more reči, da 
želi vojno po tako strašnih iz
kušnjah, po onih ogromnih krva
vih žrtvah in požarih, po brez
mejnih izgubah in trpljenju. Na
še ljudstvo noče ničesar drugega 
kot mir, da bi se moglo v miru 
mirno razvijati.

Medtem pa nas hočejo nekate
re imperialistične velike sile ob

tožiti, da nočemo miru, prav tako 
kot hočejo obdolžiti Sovjetsko 
zvezo, da noče miru — tisto Sov
jetsko zvezo, ki je dala milijone 
in milijone svojih najboljših >i- 
nov in brezmejne materialne 
žrtve. Kaj to pomeni? To pome
ni, da hočejo oni krivdo za ne
uspeh zvreči na nas, na tiste, ki 
najbolj težijo za mirom.

Da. mir hočemo mir, toda pra
vičen mir, ne pa — mir za vsako 
ceno, kakor to želijo oni, ki bi 
hoteli doseči svoje imperialistič
ne cilje na račun narodov, ki so 
žrtvovali za občo stvar vse, kar 
so mogli.

Pripovedke o skrbi za neodoisnost malih narodou
Nekateri krogi v zavezniških 

državah so polni pripovedk o 
skrbi za neodvisnost malih naro
dov — za nekršenje suverenosti. 
A kaj oni v resnici delajo? Ne 
spoštujejo teh načel niti- tedaj, 
ko gre za zavezniško državo, ka
kor je to na primer Jugoslavija.

Navedel vam bom samo' naj
značilnejše primere. Gotovo se 
spominjate, da sem v skupščini 
iznesel značilne primere kršenja 
naše suverenosti, naše državne

neodvisnosti. Spominjam vas te 
ga, ker hočem dokazati, kdo želi 
mir, in komu ni do miru — ker 
hočem dokazati, kdo provocira 
in kdo nam želi odreči naše pra
vice. Ob tej priliki sem opozord 
na vsakodnevna sistematična kr
šenja naših meja in našega ozem
lja, preko'katerega ne preletuje 
jo posamezna letala, marveč de
setine letal. Kršitve naših meja in 
našega ozemlja pa tudi po tem

niso prenehale. Vi veste, da je 
tudi po tem skoro vsak dan. pa 
naj je biio lepo ali oblačno, a o- 
blakov, kot veste, je v letošnjem 
letu bilo nad Jugoslavijo — na 
žalost — zelo malo, prišlo dr na
daljnjih kršitev naših meja in na
šega ozemlja. Vi veste, da so sko
ro vsak dan naše ozemlje pres
tala ne samo civilna, marveč ludi 
vojaška letala — ne samo posa 
mezno, marveč cele eskadrile 
(Tako je, tako je!).

Sam sem bal pršca, kaho se je to degodilo
Spominjate se in veste, da 

sem kot namestnik ministra za 
zunanje zadeve v zadnjih dneh 
poslal noto, v kateri so poudar
jeni ponovni primeri kršitve na
ših meja. Ali mislite, da so po 
vsem tem storili kaj, da se to 
prepreči? Ne. Ničesar niso sto
rili. Rekli so nam, da jim mora

mo dati številko letala. Ali lahko 
vidite v višini dveh ali tritisoč 
metrov številko letala? Ne, vi
dite, to je razumljivo. Toda če 
se primeri kaj takega, kot se je 
bilo dogodilo z onim letalom, ki 
je bilo prisiljeno pristati, potem 
se najde na stotine izgovorov m 
se trdi, da je možno, da se je iz

gubilo v oblakih, čeprav je bilo 
popolnoma jasno. Potem gredo 
še dalje, pa sramotijo in kleveta
jo našo vojsko. Izmišljajo si, da 
letalu ni bil dan znak za prista
nek, da je bil na letalo odprt 
ogenj, ko je pristalo itd. Vse ro 
ni res, ker sem bil sam priča, ka
ko se je to dogodilo.

mi nočemn dati niti pedi naše zeml$e, ki nam po prauicš pripada
Pa ne samo v slovenskih va

seh. Desettisoči članov SIAU v 
Furlaniji dokazujejo, da si Furla
nija nikakor ne želi Italije, pac 
pa da stremi k Jugoslaviji, ker 
je to njeno zaledje in ker mu ta 
nudi možnosti boljšega življenja.

Taka je resnica in tolikšne so 
laži najvišjega predstavnika ita
lijanske države, laži, ki ne more
jo služiti kot izhodišče za disku
sijo, niti niso uvod v pametno in 
trezno razglabljanje o dejanskem 
položaju, zato da se doseže spora
zum na Mirovni konferenci. 
Gosp. De Gasperi, kot vsi pred
stavniki na Mirovni konferenci 
morajo vedeti, da se je naše ljud
stvo borilo na strani zaveznikov 
za uničenje fašizma in za nacio
nalno osvoboditev. Te žrtve pa

Mi hočemo novi mir. Mi hoče
mo mir, dostojen onih, ki so naj
več žrtvovali v tej vojni (dolgo
trajno odobravanje). Mi nočemo

Tovariši in tovarišice, ko danes 
govorim o državah, ki so bile z 
nami povezane v tej vojni, danes 
pa zavzemajo proti nam nekako 
čudno stališče, ne mislim na te 
države v celoti. Mislim samo na 
neko skupino ljudi, ki vsiljujejo 
svojo voljo narodom teh držav, 
o katerih nihče ne more reči, da 
niso demokratično nastrojene. 
Narodi' teh dežel so demokratič
no nastrojeni in želijo mir prav 
tako kakor tudi mi; toda reakci
ja teh držav hoče napačno pri-

miru za vsako ceno, ker smo ga 
preveč drago plačali. Mi ne pla
čamo več niti pare za ta mir, mi 
nočemo'dati niti pedi naše zem-

kazati dejansko stanje v svetu — 
hočejo jih nastrojiti proti naro
dom, ki težijo za pravico in mi
rom.

Danes ni več dveh front, zapa- 
dne in vzhodne, vzhodnih in za- 
padnih držav. Ne. Danes se po
stavlja vprašanje demokracije, 
vprašanje resnične demokracije 
ali pa reakcije. Reakcija je v vseh 
zapadnih državah prav tako kot 
je tudi pri nas. Demokratični ele
menti so i v Ameriki i v Angliji 
i v vsaki drugi državi. Zato mo

lje, ki nam po pravici pripada —- 
mi svojega ne damo, toda želimo 
mir, želimo najboljše odnose z 
vsemi državami.

ramo biti mi danes budni, kot 
morajo biti budni tudi narodi 
vseh drugih držav, ki mislijo člo
večansko, ki mislijo demokratič
no in ki se žele izogniti novim 
vojnim avanturam r&znih reak
cionarnih imperialističi ih klik.

Danes sta ti dve fronti: fronta 
demokracije in miru in fronta 
reakcije ter vojnih provokator
jev, nikakor pa ne dve fronti • — 
zapad in vzhod! (vzklikanje pro
ti reakciji in vojnim hujskačem).

Fronta dennohraciše in miru in fronta reakcife ter oojnib proookaforieu

Zahvala Kardelju 
in delegaciji JK

za njuno delo v Parizu
Izvršni odbor SIAU za Trst po 

obširnem razpravljanju politične
ga položaja Trsta posebno v zve
zi z razgovori, ki sedaj potekajo 
v Parizu o primorskem vprašanju 
na splošno in še posebej tržaš
kega vprašanja, popolnoma

odobrava

resolucijo, ki jo je izglasoval iz
vršni odbor SIAU za Julijsko 
krajino glede razgovorov v Pari
zu.

Zahvaljuje se

delegaciji za Julijsko krajino za 
njeno uspešno delovanje s poja
snjevanjem tržaškega vprašanja 
svetovnim demokratičnim silam 
in za njej uspešen doprinos za 
mobilizacijo teh demokratičnih 
sil v korist rešitve, ki ustreza in
teresom in volji demokratičnih 
množic.

Izreka prizna nj e

za preudarno in odločno delo mi
nistrov Molotova in Kardelja v 
obrambo interesov tukajšnjega 
prebivalstva.

Opozarja

številne delegacije na mirovni 
konferenci na nesmiselnost po
godbe, ki prisoja Italiji Tržič in 
Gorico. Tržič namreč tvori s Tr
stom nerazdeljivo gospodarsko 
enoto, Gorica pa kot kulturno 
in gospodarsko središče Sloven
cev iz Brd, Vipave in vseh sever
nih krajev, pripada naravno Ju
goslaviji.

Zahteva

v nasprotju z zvijačnim predlo
gom italijanskega ministra De 
Gasperija po odložitvi tega vpra
šanja, da pride brez odlašanja do 
odločitve o usodi Trsta tako, kot 
si to želi antifašistično demokra
tično prebivalstvo, ki se je junaš
ko borilo ob strani zavezniških 
narodov za uničenje nacifašizma, 
že na sedanjem zasedanju mi rev
ne konference. To neobhodno 
terja težko gospodarsko stanje 
mesta in napet politični položaj, 
ki ga povzroča bodisi predrznost 
reakcionarne in brezobzirne 
manjšine, bodisi večkrat dokaza
na in obsojena pristranost tukaj
šnje Zavezniške vojaške uprave. 

••♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Proces v Ljubljani
proti shupini norotìndi izctojalccu 

in vojnih zločincev 
z Leonom Rupnikom no čelu

Sredi tega tedna se je pričela v 
Ljubljani razprava proti izdajal
cu slovenskega naroda Levu Rup 
niku in 5 drugim vojnim zločin
cem, Roescnerju Ervinu, dr. Rož
manu Gregoriju, dr. Kreku MT- 
hi, V izjaku Milku in dr. Hacinu 
Lovru. Izvršili so sledeča kazni
va ^ dejanja: obtoženi Rupnik,
Rožman, Krek in Hacin - kaz
niva dejanja izdaje ljudstva in 
države; skupaj z obtoženim Roe- 
senerjem pa tudi kazniva deja
nja vojnih zločincev.

* * *

Dr. Gregorij Rožman, bivši 
ljubljanski škof, je sedaj na begu. 
Dr. Miha Krek, advokat m bivši 
minister, je sedaj v inozemstvu. 
Ostali štirje so seda., na procesu 
v Ljubljani kot obtožene .
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RESOLCCIJi OKROŽNEM NERODNO OSVOBODILNEGA ODBORA ZA GORIŠKO

Gorico-Jugoslauiji!
Predsedstuu miroune konference

Okrožni narodno osvobodilni 
odbor za Goriško, ki zastopa naj
bolj razsežen del po zaveznikih 
v Julijski krajini zasedenega o- 
zemlja cone A in ki se razsteza 
severo-zapadno od Trsta mimo 
Gorice do Predila, je sklenil, da 
ponovno predoči predsedstvu mi

rovne konference svoje stališče 
napram vprašanju zapadno-jugo- 
slovanske meje, oz. bodočega ju- 
goslovansko-italijanskega mejaš- 
tva.

Naše ljudstvo je zbrano v na
ši narodni osvobodilni organiza
ciji na demokratičen način in

PARIZ
nadaljuje v borbi započeto delo 
sedaj na politični ravni, dokler 
ne bo ustreženo njegovim upravi
čenim težnjam, za katere je toli
ko krvavelo.

Te naše težnje, podprte s poto
ki krvi in s kupi požganih vasi in 
krajev, so enostavne:

Goriška, Kanalska dolina, Slovenska Benečija in Rezija - k Jugoslaviji !
Zahteva, da bi vse ozemlje, ki 

je slovensko in samo to ozemlje 
prišlo v sklop naše narodne, Ju
goslovanske države. Ravno tu na 
Goriškem pa je narodnostna me
ja že tisoč let točno začrtana in 
se ni premaknila niti za ped zem
lje. Meja je orisana po nar ivi 
sami: do kamor sega Furlanska 
ravnina, živi italijansko ljudstvo, 
kjer se pa vzdiguje v gričevje in 
rastejo iz tal gore, je zemlja, ki 
jo v znoju svojega obraza obde
luje slovenski ratar. Ta narod-

Pred Vami leži francoska črta: 
Kakšna krivica v vidu gornjih 
dejstev! Na Goriškem nam jem
lje dostop do morja pri Devinu 
in Tržiču, kjer sega naš živelj 
do samega morja. V Gorici sami, 
tem gospodarskem narodnost
nem in kulturnem središču goriš- 
kih Slovencev, od morja do Pre
dila, pa do Idrije in vse Soške in 
Vipavske doline ter spod Kra
sa, pa ta črta prepušča Italiji o- 
gromno večino mesta radi ne
znatne manjšine. Deželo, skoro 
vso daje nam, nasprotniku pa 
glavno mesto te dežele, v kate
rem tudi po avstrijski statistiki 
iz 1. 1910. razpolaga samo z 17.000 
ljudi svoje narodnosti proti 
24.000 Slovencev! Mesto leži na 
slovenski zemlji, je okrog in o- 
krog obdano od tega prebival
stva, vsa toponomastika govori o 
slovenskem značaju in prete
klosti (od imena samega, do imen 
njegovih okrajev, kakor Travmk- 
Trg v sami sredini mesta, Prista
va, Studenec, Brajda, to so sama 
slovenska imena v mestu samem, 
njegovih okrajev —- mesto je na
stalo kot gospodarsko središče

nostna meja Vam je dobro zna
na. Obsega brez krminskega In 
gradiščanskega okraja vse goriš- 
ko okrožje (Gorizia area) Jo 
Predila.

Ali vedite, da žive naši bratje, 
iste narodnosti in krvi tudi on
stran zapadne Morganove črte, 
t. j. v Slovenski Benečiji, v Re
ziji in v Kanalski dolini, ki so jo 
naši pradedje obljudili in tam
kaj prebivali že tisoč let. Sloven
ska Benečija se razteza severno 
od Čedada in Tarčenta v globo-

Krivica francosie črte
naše dežele, pa se nam vseeno 
jemlje. Deželo daje francoska 
črta nam, nasprotniku pa glavno 
mesto brez dežele! Nam vse ško
fijsko področje, nasprotniku pa 
škofijsko poslopje in semenišča. 
Nam vse ceste, ki se križajo v 
Gorici, vse komunikacije, ki se
kajo in vežejo goriške doline 
(Soško in Vipavsko) med sabo, 
Italiji pa vse osrednje cestne u- 
rade, brez cest. Nam potrošnike 
in dobavitelje, nasprotnik pa do
bi skladišča in vso trgovino, o- 
sredotočeno v tem mestu, ki bo 
morala zapreti svoja vrata. Mi 
dobimo Goriško malone v celoti, 
nasprotniku pa ostanejo vse bol
nice, vsi administrativni uradi, 
vsa poslopja, vsa višja učilišča, 
gimnazije, realke, učiteljišča in 
vsa taka poslopja, mi pa ostane
mo s svojo mladino brez teh in
štitucij in poslopij, čeprav je me
sto slovensko in prebivajo v 
njem kot večina ob boku, male, 
priseljene italijanske manjšine.

In francoska črta reže Brda, to 
tisočletno slovensko ozemlje, v 
dva dela, severnega daje nam, 
južnega pa Italiji, to pa tako, da

kih gorskih dolinah in po pobo
čjih; Rezija pod Kaninom sega 
od Bovca in Soške doline do Bo
le, Kanalska dolina pa leži sever
no od Predila pod Montažem, 
pristno slovensko goro.

Ali sploh smemo zahtevati 
zemljo, ki je naša, ki je obljude
na po Slovencih? Ali se Vam ne 
zdi pravično, da dobimo to, kar 
je naše, zlasti če še dodamo na 
tehtnico, da smo se borili ob bo
ku zaveznikov za iste ideale svo
bode in neodvisnosti in za sreč
nejšo prihodnost.

ostane severni brez vsake poti 
do severnega dela Gorice same, 
v kolikor je nam prisojena, in bi 
morali kmetje voziti svoje pri
delke po gorskih stezah in kolo
vozih preko Plav dalje v Solkan 
in v lastno Gorico — se razume 
s potnim listom. In vsa gornja 
Soška kotlina okrog Bovca bi z 
odvzemom Rablja in tamošnjega 
rudnika ostala brez svojega na
ravnega gospodarskega zaslužka, 
brez vsakdanjega kruha, kajti iz 
te kotline je hodilo in hodi okrog 
petsto delavcev dnevno po pre
doru skozi Predil v Rudnik in 
Rabelj na delo. Že ta predor do
kazuje, da je le avtohtono delav
stvo ustvarilo ta rudnik in da ga 
z znojem črpa v korist splošno- 
sti.

Kratek pregled na narodnostno 
pobarvano zemljepisno karto go
riške dežele in samega goriškega 
mesta kaže sam zase, kakšna 
krivica se nam godi s francoskim 
načrtom. Takoj vidimo, kako tu
ja roka sega v slovensko ozem
lje in mu trga ven iz njegove de
žele njegovo glavno mesto.

FiSistiSn siraliDvlaJa zadnjih 25 let je pokazala, da je življenje drugje kakor
v Jugoslaviji - nemogoče

Izvršni Narodno osvobodilni 
-odbor za Goriško govori v imenu 
vsega slovenskega prebivalstva z 
Gorico vred, če protestira proti 
tej francoski črti in zahteva, da 
se vsa slovenska zemlja na Go
riškem, Slovenskem Benečan- 
skem, Reziji in v Kanalski dolini 
priključi k Jugoslaviji. Izvršni 
odbor govori v imenu 9 okrajnih 
in 170 krajevnih narodno osvobo
dilnih odborov, posejanih po vsej 
naši goriški deželi in v samem 
mestu Gorici, ko zahteva, da se 
narodnostnemu načelu ugodi v 
celoti in ne prepušča Italiji nobe
na slovenska manjšina več. Faši
stična strahovlada zadnjih 25 !et 
je pokazala, da je življenje dru
gje kakor v Jugoslaviji — ne
mogoče.

Mi si želimo izpolnitve našega 
narodnostnega programa tudi iz 
skrbi za bodočnost, radi svoje 
ljubezni do trajnega miru. Ni je 
trdnejše meje med dvema sose
doma, kakor je meja pravičnosti.

črta, ki je potegnjena po načelu 
poštenosti in stvarnosti. Nasa 
zapadna meja, potegnjena po 
seliščih, kjer prebivajo Slovenci, 
ne jemlje Italiji ničesar, kar je 
njenega, daje nam samo to, kar 
je naše. In taka meja bo lahko 
solidna baza trajnega miru in 
medsebojnega spoštovanja med 
Italijo in Jugoslavijo.

Mirovna konferenca ima nalo
go ustvarjati take osnove trajne
ga miru. Zakaj torej ne dodeliti 
Jugoslaviji, kar je njenega. Ali 
naj na mirovni konferenci pre
vladajo spletke? In ali naj se 
tam polagajo klice bodočih, no
vih sporov, novih vojn in novih 
spopadov? Tega in take bodoč
nosti si ne želimo. Po tolikih žr
tvah, po tolikem trpljenju je na
ša edina želja: Dajte nam trajen 
mir, toda pošten mir. Le pošten, 
pravično utemeljen mir, to je 
državna meja, ki odrešuje prav 
vse naše brate stoletnega suženj
stva, je tisto, kar jamči trajen

mir, kar ga omogoča in mu daje 
neizpodbiten fondament.

Zato vas v imenu miru, v ime
nu poštenosti in pravičnosti roti
mo, da sklepate o bodočem miru 
res na načelu narodnosti, da nam 
daste kar je naše, da izpolnite 
vse naše zahteve. To smo v pol
ni meri tudi zaslužili. To ljud
stvo, ki želi v Jugoslavijo, ni po
znalo in ne pozna v svojih vrstah 
nepismenosti, analfabetizma. Iz 
te okolnosti lahko sklepate, kako 
visoka je njegova narodnostna in 
kulturna zavest, kako zrela nje
gova politična preizkušenost in 
orientacija. To ljudstvo ne bi da
lo miru, dokler ne bi bilo v celoti 
odrešeno. Zato pazljivo motrite 
njegove težnje in ugodite njego
vim poštenim zahtevam!

Ker so vse te stvari tako o- 
snovno čiste in enostavne, si kar 
ne moremo misliti, da bi Pariška 
mirovna konferenca hotela dru
gače urediti mejo med Jugoslavi
jo in Italijo, kakor po gori začr
tani poti.

Tudi tržiško, gradiščansko in krm'nsko prshiv.iistvo si želi v Jugoslavijo
In še ene okolnosti ne pozabi

te: Tržiško prebivalstvo, kakor 
tudi po večini kolonsko prebival
stvo Gradiščanskega in Krmin
skega okraja si želi v Jugoslavi

jo. Ali ni dolžnost Pariške kon
ference, da upošteva tudi željo 
tega prebivalstva?

Izvršni odbor na osnovi gor
njih dejstev upravičeno pričaku

je, da bo mirovna konferenca v 
Parizu storila take sklepe, ki bo
do v skladu z mednarodno pri
znanimi načeli pravičnosti in na
rodnosti. Pričakuje pa tudi, da

bo znalo predsedstvo opozoriti 
gospode delegate na daljnosež- 
host vseh sklepov in kako pogu- 
bonosne za bodoči mir bi bile do
ločbe o meji med Jugoslavijo in 
Italijo, ki ne bi upoštevale na
rodnostno začrtane meje med 
italijanskim in jugoslovanskim 
narodom, to je med Italijani in 
Slovenci na Goriškem, Slovenski 
Benečiji in v Kanalski dolini.

Naposled prosimo predsedstvo 
mirovne konference, naj pospeši 
mirovno pogodbo z Italijo in 
podviza delo posameznih odbo
rov tako, da bo situacija v coni 
A zlasti pa v Gorici čimprej 
jasna.. Opozoriti Vas moramo ha 
dogodke zadnjega časa v našem 
mestu, kjer so se znova pojavile 
fašistične tolpe Mussolinijevega 
vzora, ki po vzgledu zadnjih 25 
let napadajo vse kar je sloven
skega. Pretepi naših ljudi so na 
dnevnem redu. Proti njihovim 
stanovanjem mečejo fašisti oom-

be, razbijajo slovenske trgovine, 
opustošajo demokratične usta
nove, zahrbtno morijo antifašiste 
itd. Vse to neznosno ozračje je 
treba presekati s pravično reši
tvijo mirovne konference. Zato 
Vas vnovič prosimo, da sklepe 
konference pospešite in našim 
zahtevam ugodite v polni meri, 
ker so pravične, stvarne in se 
opirajo na voljo in narodnost 
prizadetega prebivalstva.

Trdno upamo, da bo mirovna 
konferenca odstranila med Italijo 
in Jugoslavijo vsako možno bo
dočo spodtiko, vsak zarodek, ki 
bi privedel do kakih nepotrebnih 
tragičnih zapletov v bodočnosti.

Za Okrožni narodno osvobo
dilni odbor za Goriško:

Predsednik:
Štrukelj Jožef.

Tajnik:
Vižintin Bogomil.

RASIZEM IN PRAVICA V AMERIKI
Književnik lija Ehrenburg je 

objavil v »Izvestijah« drugo seri 
jo »Črtic s potovanja po Ameri
ki«.

»Izgleda — piše lija Ehrenburg 
— da bi morala vladati v tej de 
želi, ki je naseljena z raznimi ple
meni in združena z mladin pa
triotizmom, naciona’ia enakost. 
Toda Amerika, ki ni poznala fev
dalizma, je vzpostavila drugo hie
rarhijo — rasno1. V vojni proti 
hitlerizmu je Amerika odigrala 
vidno vlogo. Toda, tu je rasizem 
z zakonom dovoljen. Antisemi 
tizem je v Ameriki tako vsakda
nji pojav, da ga mnogi celo ne 
opažajo. Mnogim izgleda popol
noma naravno, da ta ali ona u- 
standva zaposluje samo »arijce« 
ali da v neke hotele ne puste Ži
dov. Na zahodni obali so Kitaj
ci pariji. Obstojajo krogi, dru
štva in organizacije, ki ne spre
jemajo Italijanov, ker jih srna 
trajo za nižje ljudi. Posebno tra
gična je usoda črncev. V ZDA 
jih je 12 milijonov in je mogoče 
reči, da vsak deseti Američan ni
ma človečanskih pravic.

Da bi se razumel položaj črn
cev v Ameriki, je nujno potrebno 
videti jug ZDA. Po newyorskih 
nebotičnikih sem videl stric To
movo kočo in moram reči, da se 
je ta koča malo spremenila. V 
vseh južnih državah obstoja za
kon o »rasni razliki«. Črncem ni 
prepovedano, da se vozijo po že
leznicah, toda morajo potovati v 
posebnih, vedno prenapolnjenih 
vagonih. Za črnce so v tramva
jih posebna ločena mesta — za
daj. Črnci nimajo pravice, da sc 
udeležujejo zborovanj belih lju
di, ne smejo stopiti v cerkev, 
kjer molijo beli ljudje, in razum
ljivo je, da ne smejo niti sanjati 
o gledališčih in kinematografih 
za bele ljudi.

V ustavi ZDA — piše Ehren
burg — je rečeno, da imajo vo- 
livnO pravico vsi državljani in 
državljanke. Toda črnci v južnih 
državah nimajo volivne pravice. 
V državi Alabama je 3 milijone 
prebivalcev, od katerih je 1 mi
lijon črncev. Volivno pravico v 
tej državi ima 496.000 belcev in 
4000 črncev. V Birminghamu je 
130.000 črncev, ki so dopo'nili 
21 let, a volivno pravico jih ima 
vsega 1400. Ko sem bil v državi 
Mississippi, sem se spomnil, ka
ko so neki ameriški novinarji 
godrnjali na Jugoslovane, ker je 
vlada Ljudske fronte odvzela vo
livno pravico okoli 200.000 ose
bam, ki so podpirale nemškega 
okupatorja. Isti ameriški novi
narji smatrajo, da je popolno
ma naravno, da so milijoni ame
riških črncev, med njimi tudi ti
sti, ki so sodelovali v vojni za 
svobodo Amerike, brez volivne 
pravice. Jaz bi postavil svojim 
ameriškim čitateljem vprašanje, 
ali je pravičnejše odvzeti voliv
no pravico ljudem š črno vestjo 
ali ljudem s črno kožo?

V zadnjih letih si je jug ZDA 
ustvaril industrijo. Ogromna iz
delava v dolini Tennessee, ki je 
bila osnovana po Rooseveltovem 
načrtu, je pocenila električno e- 
nergijo in pripomogla industriali
zaciji 7 držav. Toda črnci so tu
di tu sužnji. V tovarnah oprav
ljajo najtežja dela. Ne morejo 
biti niti mehaniki, niti elektro- 
mehaniki itd. Nekvalificirani de- 
lavec-črnec dobiva na uro 15 
centov manj kot nekvalificirani 
delavec-belec. V Ameriki je mno
go sindikatov, ki jih vodijo avan
turisti ali demagogi. Ti ljudje 
govore belim delavcem, da ne
sreča ne izvira iz pohlepa belih 
delodajalcev, temveč zaradi črne 
kože lačnih »konkurentov«. Last
niki sužnjev na jugu prepričuje
jo, da se črncem ne sme dati pra
vice, ker črnci »nimajo pravice 
do kulture«. Na jugu sem sam 
sreča! mnogo izobraženih črncev- 
znanstvenikov, književnikov, 
zdravnikov, učiteljev in advoka
tov. Na jugu, kjer je dosti belih 
ljudi — v bistvu divjakov (če
prav imajo razne diplome), pred
stavljajo ti črnci-intelektualci ne
pričakovane svetle pojave.

Na čelu lastnikov sužnjev — 
piše dalje Ehrenburg — se naha
ja senator Bilbo, demagog rdeče
ga nosu, ki privlači poslušalce z 
nedostojnimi anekdotami in bur 
nimi pozivi »da se obrzda črnce«. 
Bilbo je nekoč predložil, da se 
vsi ameriški črnci izseliio v Li 
berijo. Dobro bi izgledali lastni
ki sužniev brez sužnjev.

Ehrenburg zaključuje, da se 
nahaja jug pred usodnimi do
godki: Ali bodo lastniki sužnjev 
priznali pravice črncem ali pa 
bodo črnci pričeli borbo za ena 
kost. Prepričan sem — pravi E- 
hrenburg — da bo rasizem v A- 
meriki končno uničen. Toda ire- 
ba je vedeti, kako velika je ta 
bolezen in do kolikšne mere se 
je zakoreninila v mozgu povpreč
nega Američana. Na jugu nisem 
sreča! niti enega človeka, ki ni 
okužen z rasizmom. Videl sem 
rasiste, ki branijo idejo supe
riornosti ameriške rase nad osta
limi narodi.

Zakaj so potem umirali a.m o- 
ški vojaki v Normandiji in na 
Renu? — se vprašuje Ehrenburg 
in zaključuje: Verujem v veliko 
bodočnost Amerike in prepričan 
sem, da se bo ameriški narod 
kmalu ozdravil od svoie najtežje 
in najsramotnejše bolezn

^isGoonl sklati 
..(Soškega tednika!“
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[Jugoslavija se bori za pravičnost
»Rude Prave« glasilo Komuni

stične partije Češkoslovaške pi
še:

»Vsak pošten irt nepristranski 
demokrat bi moral misliti, da bo
do Američani in Britanci, ki so 
postali znani po svojih pogostih 
proglasih in pravicah narodov ter 
spoštovanja demokracije, ne sa
mo priznali napore malih naro
dov in njihovih uspehov, ki so 
bili doseženi brez tuje pomoči, 
temveč tudi to, da jih bodo ob
čudovali. Kaj pa se godi namesto 
tega? Anglo-Američani izganjajo 
jugoslovanske osvoboditelje iz 
njihovega Trsta in velikega dela 
stoletne domovine z enostavno 
»demokratično« pretnjo, da bodo 
proti njim uporabili orožje. Uni
čujejo se demokratične pridobi
tve osvobodilne borbe ljudstva 
iz Julijske krajine, za katere se 
je izjavila večina italijanskega 
prebivalstva. Postopano obnav
ljajo stare fašistične zakone in 
institucije, na odgovorna mesta 
se vračajo stari izgnani uradniki, 
likvidirajo šole in ko ljudstvo 
zahteva obljubljene svoboščine, 
ga aretirajo italijanski fašisti - 
škvadristi v uniformah civilne 
policije.

Trst je postal zbirališče usta
šev, Mihajlovičevih četnikov in 
drugih fašističnih mednarodnih 
zločincev, ki ropajo UNRRA ine 
pošiljke, katere so določene za

Mladinci iz udarniškega dela 
na cesti Ljubljana-Postojna piše
jo:

Z mirno vestjo lahko rečemo, 
da smo se mi danes odzvali klicu 
porušene domovine in z našo 
vključitvijo v delovno brigado 
smo popolnoma v pomoč mladi
ni narodov Jugoslavije pri čast
nem izvrševanju zadane si naloge 
na III. Kongresu mladine v Za
grebu.

Še več; mi izpo.njujerr o 
načelo utrjevanja bratstva in 
enotnosti vseh narodov, ne samo 
jugoslovanskih, temveč tudi ita 
lijanskih demokratičnih množic 
potom ital. mladine, ki z nami 
premaguje vse obnovitvene teža
ve. Utrjujemo bratstvo s tem, da 
z ostalo mladino sodelujemo ]iri 
obnovi, gradnji in dviganju kul
turnega življenja, kar bo znatno 
zboljšalo kulturno, politično in 
ekonomsko stanje v Jugoslaviji.

Zavedamo se današnjih važnih 
nalog, ki stojijo pred vso mlad’- 
no, zato nočemo izostati. Vemo, 
da smo mi mladi steber družbe 
in kot taki hočemo tudi ostati, 
ker se zavedamo koliko žrtev 
nas je stalo novo življenje in ne 
bomo zato odnehali. Borili se bo
mo naprej. Izraz simpatij Jo no
ve Jugoslavije in odločne volje 
nadaljevati boj za demokracijo so 
ravno naše mladinske delovne 
brigade, ki so sestavljene !z vseh 
madincev sveta,

Taka je miselnost nas vseh, 
taki vem, da ste vi vsi.

Tukaj se mladina fizično, mo
ralno, kulturno in politično utr
juje v korist skupnosti in same
mu sebi, živi sploh nov način 
skupnega bratskega življenja. 
Življenje je res včasih in za ne
katere trdo, zlasti za dobro nava
jene meščane, a spehi so 
tako veliki, da človeka zajame 
ponos ko gleda na premagane 
ovire.

Kaj je torej bolj ponosnega ka
kor to, da mladinec jasno in glas
no pove, da je bil v delavni bri
gadi in da je vestno izvršil svo
je delo? Kaj je bolj veselega kot 
novica, da je bila brigada pohva
ljena, obdarovana z zastavo, da 
je bila ta in ta četa pohvaljena 
pred brigado, ali da je bil ta ali 
oni mladinec pohvaljen kot naj
boljši udarnik? Če vsemu temu 
doložiš, da ima brigada največjo

Jugoslavijo. Ali je to dokončno 
stališče, ali samo primer, kaj pri
čakuje Trst, če bo uspela njego
va internacionalizacija? — Vpra
šuje člankar in nadaljuje:

Vprašanje Trsta je eno Izmed 
najbolj važnih, o katerih bo re
ševala današnja pariška konfe
renca in rešitev tega vprašanja bo 
preizkusni kamen pravičnosti. 
Rešitev tržaškega vprašanja bo 
predvsem preizkusni kamen, na 
katerem bomo lahko proučili 
vrednost današnjega miru. Jugo
slavija stoji danes skupaj s Sov
jetsko zvezo v prvih vrstah bor
cev za trajen mir, prav tako, ka
kor je tudi stala za časa vojne v 
prvih vrstah borcev proti fašiz
mu«.

POKONČATI SO HOTELI 
VSE SLOVENCE!

Mussolinijev zet Ciano, ki je bil 
tudi zunanji minister, je pisal dnev
nik. Tako najdemo v dnevniku be
ležko z dne 5. januarja 1942: 

Obiskal me je Vidussoni (takratni 
tajnik fašistične stranke - op. ur.). 
Govorila sva o marsičem. Naposled 
je Vidussoni sprožil važna politična 
vprašanja in pri tem je prešel na 
vprašanje Slovencev. Proti njim ima 
strašne - zlonamerne nakane; vse 
bi hotel pobiti. Pri tem sem mu 
pripomnil, da jih je milijon. Nič ne 
dè - mi je zavrnil prav odločno - 
treba je narediti s Slovenci tako, 
kakor delaio Askarci v Afriki: vseh 
pokončati in iztrebiti.

nagrado, ki se jo lahko pričaku
ješ, odnosno, da imaš srečo priso
stvovati odhodu tov. Kardelju na 
mirovno konferenco, kjer bo do
sledno branil naše interese ali pa 
da imaš veselje pričakovati ali 
sprejeti v svojo sredo maršala 
Tita, čutiš tak učinek nad sabo, 
da rade volje delaš in še naprej 
ostaneš pri delu, tudi če tvoj 
mesec konča.

Zato se bomo tudi mi kasneje 
vrnili iz udarniškega dela.

Povabimo vso mladino, da se 
odzove klicu obnove in naj paz
ljivo sledi vsem klicem borbe, 
da se pripravi za vstop v novo 
življenje, sad naše Osvobodilne 
borbe in garancija naše boljše 
bodočnosti.

Gotovi, da se boste čim uspeš
neje borili na političnem polju in 
sledili naši poti, poti, ki pelje do 
najsigurnejše dosege našega c.- 
Ija, priključitev Julijske krajine 
k FLRJ, vam vsem pošiljamo naj 
borbenejše pozdrave iz našega 
delovnega mesta.

Vsi v delovne brigade za čim 
prejšno obnovo in gradnjo naše 
domovine. Vsi na pot borbe za 
priključitev k Titovi Jugoslaviji!

Mladina iz Kanalskega pri 
III. goriški četi Tržaške 

brigade.

Pozdrog delovni mladini
Briškim udarnikom, graditeljem 

mladinske proge
Brčko - Banoviči

Okrajni odbor zveze antifaši
stičnih žena Brd, pošilja v imenu 
vseh žena Brd, Vam udarnikom 
in graditeljem, borbene in uda 
nostne pozdrave.

Z občudovanjem sprejemamo 
vesti v naših časopisih, o Vašem 
napredovanju pri gradnji proge. 
Ponosne smo, da ima naša nova 
domovina Jugoslavija tako mla
dino, kakršne zgodovina še ni 
imela prilike videti. Se posebno 
smo ponosne, da ste med to mla
dino Vi mladi Brici. Z globoko 
zavestjo izvršujete nalogo, od 
katere zavisi trdna bodočnost in 
blagostanje jugoslovanskih naro
dov. Nepopisna radost nas obda
ja, ko vidimo, kakšno slogo in 
bratsko ljubezen gojite z mladi

no vseh dežel, k' skupno z Vami 
gradi našo porušeno domovino, 
kamor se je prostovoljno od
zvala.

Mi v Julijski krajini (coni A) 
vodimo še vedno hudo borbo za 
dokončno osvoboditev. Ne samo 
to. Pri nas se ponovno dviga fa
šizem. Dnevno se izvajajo nad 
našim ljudstvom aretacije, prete
pi in umori. Silne škode mora 
utrpeti naše antifašistično ljud
stvo, vemo pa, da brez žrtev ni 
zmage. Kakor smo bili priprav
ljeni žrtvovati vse v času narod
no osvobodilnih bojev, tako smo 
pripravljeni še danes.

Aretirali so nam tudi Vam do
bro znanega tovariša Slavka, čla
na okrajnega odbora SIAU za

Orožje vseh vrst, 25.000 nabo
jev je že bilo pripravljenih, a 
ljudske množice so budne.

Že delj časa je bilo opaziti, ka
ko se zaganja »Voce libera« in 
njeno sorodno časopisje v delav
sko trdnjavo, ki se tudi Tržič 
imenuje. Izzivanj zlonamernih 
natolcevanj je kar deževalo. 
Vrstili so se bombastični naslovi, 
ki so govorili o izmišljenih in g> 
rostasnih dogodkih. ZVU in u- 
služna civilna policija je posluša
la te sirenske glasove, antifašisti 
so polnili zapore v Trstu, Gorici 
in Tržiču. Za prazen nič, za star 
bajonet izza prve svetovne voj
ne, ali za zarjavelo puško »forla- 
derco« je slovenski ali italijanski. 
antifašist bil aretiran in zap"t. 
Reakcionarno časopisje pa je za 
gnalo krik in vik, njih časopisje 
je pisalo o skladiščih orožja, ki 
so ga našli pri naših organizaci
jah, pa četudi je šlo samo za puš
ko mlekozobnega pionirčka.

Ker so delavci ladjedelnice v 
Tržiču videli, da ne kaže civilna 
policija posebne vneme, da bi 
razkrinkovala gnezda reakcije m 
njih tajne zveze so pa sami šli 
na delo. Videli so že delj časa, 
da se sumljivi elementi akcijske 
stranke in bivši fašisti, da se ne
kaj živahno zbirajo, prevažajo, in 
to v vsej tajnosti. Tako so delav
ci zaznali, da je v neki kleti hiše, 
ki je last grofa Montagnacca ve
čja množina orožja, ki je bila od 
stanovalcev skrita »za vsak slu
čaj«. Orožje je prišlo iz »onkraj« 
Soče in pripeljalo z avtomobi
lom. Dovoz orožja je priskrbel 
neki Dominuti, preddelavec v la
djedelnici skupno z njegovim pri
jateljem Minozzi-jem (star fa
šist). Ko so fašisti zaslutili, da jih 
antifašistično delavstvo zasledu
je so raznesli orožje na vse stra
ni. Tako so nastala nova skladi
šča, kakor v ul. Ponziana in v ne
ki napol porušeni baraki tovarne 
za izdelavo sladolednih škrnic- 
Ijev v ul. S. Polo. Orožje je po 
vsej verjetnosti skril neki Gino 
Sgubbi, član Lega Nazionale. 
Brez aparatov za Iskanje kovin 
so našli 25.000 nabojev.

Delavci in žene so se napotili v 
to hišo, da bi napravili sami te
meljito preiskavo, ker niso zau
pali policiji. Toda v svoji »vest
nosti« je policija res prišla, a za
čela odganjati antifašistično ljud
stvo, ki je želelo oblastem in po
licijskim organom pokazati s pr
stom, kje da se skrivajo pravi 
krivci vseh zločinov, nesreč in a- 
tentatov. Toda — zgodilo se je 
nekaj neverjetnega. Varnostni 
organi so začeli razganjati mno
žice, ki so jim hotele pomagati, 
ter jih pretepati in streljati. Ne
kega tovariša je angleški oficir 
ranil celo do krvi. Končno je 
ljudstvo le doseglo, da je policija 
izvedla preiskavo.

Sršeni so zapustili svoje gnez
do. A daleč niso šli. Ko so faši
sti videli, da so razkrinkani, so 
v naglici odvrgli in poskrili oro
žje, kjer je pač bilo mogoče.

Pred par dnevi so agenti CP 
na nekem travniku v bližini Pie- 
risa (Furlanija) odkrili pod se-

Brda, aretirali so tovarišico Pe
ternelj Anico, članico okrožnega 
odbora ZAMJK za Goriško.

Vsa ta dejanja pa podpira Za 
vezniška uprava, ker pušča na 
svobodi fašiste in vse pokvarjene 
elemente.

Me žene Brd, kakor vse ostalo 
ljudstvo Julijske krajine, ne bo
mo odnehale, dokler ne doseže
mo naše pravice.

Povejte vsej mednarodni mla
dini o trpljenju, ki ga moramo 
prenašati.

Iz dneva v dan rastejo naše 
težnje in želje vsega našega ljud 
stva, da bomo čim prej rešeni te 
okupacije in bomo priključeni k 
Jugoslaviji, deželi miru in svo
bode.

nom 8 brzostrelk (tri vrste Beret- 
ta, 4 vrste »Sten« in eno ruskega 
izvora ter 180 nabojev7. Iz poro
čila, ki ga je izdala »V.Z.N.« je 
razvidno, da je bilo orožje lahko 
zarjavelo, iz česar lahko sklepa
mo, da je bilo orožje spravljeno 
tja šele pred kratkem.

Kadar je treba udariti po anti
fašistih, takrat so si vsi edini - od 
»Voce libera« pa do najvišjih u- 
pravnih oblasti. Iz muhe napra
vijo slona, iz nedolžne igrače se 
rodijo velike zaloge municije in 
mitraljez. To, kadar gre za anti
fašiste; če pa delovno ljudstvo 
razkrinka reakcionarne bandite, 
ki se pripravljajo na kak »D’An- 
nunzijev udar« in pokaže s pr- 

\stom na skrite zaloge orožja, jih 
začne policija razganjati in tep
sti, zato ker se vmešavajo v 
njih »uradne zadeve«. Sancta 
simplicitas!

Sličice
Reakcionarno časopisje večkrat 

imenuje naše ljudstvo »čredo, ki 
uboga na povelje«. Ti zagrizenci 
in sovražniki poštenega ljudstva 
pač ne poznajo srca in duše na
ših ljudskih množic in jih ne bo 
do nikoli spoznali. Radi nam 
predbacivajo, da dobivamo težke 
milijone v propagandne svrhe iz 
»one« strani. Ker ne vedo priti v 
okom enotni volji in solidarnosti 
našega ljudstva pa si izmišljajo 
vse mogoče stvari.

Poglejte iznajdljivost naših vr- 
tojbenskih žen. Ne da bi jim kdo 
ukazal — vedo, da je potrebno 
nabrati precej denarnih sredstev 
za naše poletne kolonije v Koj- 
skem, Livku in Čezsoči. Teden
sko prispevajo jajca, mleko ali 
pa med. To prinesejo v Gorico, 
sladoledarji jim izdelajo brez
plačno sladoled in ob nedeljah 
ga prodajajo v Vrtojbi. Tako iz- 
kupičijo tedensko 5000 lir, ki gre 
v prid počitniškim kolonijam.

To se pravi sam<iiniciativa. 
Naše žene so prežete drugačnega 
duha, kakor one damice, ki ne 
znajo drugega kakor pljuvati pri 
pogrebih. Zato pa ni naše ljud
stvo nobena »čreda, ki uboga na 
povelje«, ampak je trdno prežeto 
tistega duha, ki nas je vodil v 

'veliki domovinski vojni in ki ni 
izumrl, temveč živi in ustvarja 
dan za dnem nove podvige za 
srečnejšo bodočnost primorskega 
ljudstva.

* * *
Pintar Marcel iz Gorice se je ‘L 

t. m. vozil na kolesu po Korzu. 
Nasproti mu pride skupina goriš- 
kih in južnjaškili pretepačev. 
Neki Goričan zakriči: »Ta je tu
di ščavo!« In že planejo nanj, mu 
iztrgajo kolo ter mu ga zdrobi
jo, njega samega p& zvlečejo v 
ulico Nizza v neko vežo kjev ga 
začno neusmiljeno pretepati in 
teptati z nogami. Pa pride civilna 
policija in namesto, da bi ga bra
nili in zaprli napadalce ga začne
jo še oni tepsti po glavi, da je 
obležal nezavesten v lastni krvi.

Z jeepom ga odpeljejo na polici
jo, kjer se je zavedel. Čez dva 
dni so ga izpustili. Podal se je k 
zdravniku, kateri je ugotovil no
tranje poškodbe in naročil dolgo 
zdravljenje.

* * *

Italijanski tovariš Miliavez se 
je po končanem delu v Strači- 
cah odpravil v mesto. Na poti je 
zvedel, da so mu neofašisti prete
pli brata in da ga je policija are 
tirala. V gostilno, kamor je sto
pil, da popije kozarec sodavice je 
prišel takoj za njim pretepač iz 
Reke, ki mu je zalučal v obraz: 
»Tudi ti si titin«. Komaj mu Mi
liavez to s ponosom pritrdi, že 
mu prileti kozarec, ki se pa raz
trešči ob zidu. Naš tovariš pa v 
trenotku popade svoj lasten ko
zarec, ga zažene in zadene izziva- 
ča naravnost v čelo nad očesom. 
Vstopi policist in ga aretira. Na 
poti po drevoredu XX Settembre 
pa zasliši znanega reakcionarja, 
lastnika tobakarne in prodajalca 
časopisov: »Tako je prav, kar v 
ječo s titinom!« Miliavez pa pla
ne proti njemu, ki se seveda 
umakne, v zahvalo za njegovo 
voščilo mu pa prevrže vse časni
ke. Policist pa je blizu in zapor 
tudi ni več daleč.

Ko ga drugi dan izpustijo, po
zdravi vse navzoče policiste v 
zaporu: »Ora, che devo abbando
narvi vi saluto »Živijo Tito!« Po
licisti mu niso odgovorili.

* $ *
»Sram me je, da sem Italijan«, 

tako se je izrazil pošten Italijan 
iz notranjosti, ko je videl, kako 
prostaško so napadale šovinisti
čne tolpe naše žene, ki so se ude
ležile Maražovega pogreba.

* s= *

Isto nedeljo je skupina italijan
skih pretepačev napadla sloven
sko dekle. Strgali so ji obleko raz 
nje in takšna, kakor je bila je 
odšla v družbi tovarišev in tova
rišic proti domu. Ker ni imela 
nobene druge praznične obleke, 
si je nadela delavsko- obleko in 
takšna se je udeležila kulturne 
prireditve, ki je bila v vasi. Tak
šni so naši borci in borke za svo
bodo!

* * *

Italijanski trgovec iz Milana 
se je izrazil: »Če bi ne bilo Trža
čanov in Goričanov (mislil je 
italijanske šoviniste), ki se tako 
slabo obnašajo, bi bilo lahko tu
di pri nas boljše. Toda, če bodo 
morali enkrat zapustiti te kraje, 
bodo tega sami krivi in naj ne 
mislijo, da jih bomo sprejeli z 
odprtimi rokami. Z brcami v r . 
jih bomo poslali od koder so pri
šli«. Takšen je bil odgovor trgov
ca iz Milana na vprašanje naše 
tovarišice, kako se kaj imajo v 
daljnem Milanu.

* « •

Italijanska gospa, ki stanuje v 
mestu je videla gručo otrok, ki 
so se igrali na dvorišču. Bili so 
to italijanski in slovenski otroci, 
ki so se igrali na dvorišču. Bili so 
to italijanski in slovenski otroci, 
ki se poznajo že leta in njih ne
dolžne igre ni nikoli kalil šovini
stičen duh. Pokliče jih in jih po
vabi, da jim bo dala sadja. Ko 
hočeta slovenska otroka presto
piti prag stanovanja pa jim ta 
»fina« gospa zabrani vhod ter re
če: »Andate via, voi siete »scia
vi!« In zaloputne vrata. Lahko si 
predstavljate, kako težko je bilo 
slovenskima otrokoma, ko sta to 
slišala. S solznimi očmi sta siekla 
dc matere in ji povedala, kaj sc
jima je pripetilo.

« $ *
Slišali smo, da je tudi eden iz

med goriških lekarnarjev hujskal 
in pretepal naše ljudi. Ali si je 
hotel s tem obnašanjem pridobiti 
novih klientov za jodovo tikturo 
in bendaže? Dotičnemu gospodu 

. se bo lahko zgodilo, da mu bo 
kdo drug dcval obliže in mislimo, 
da ne ravno iz njegove lekarne. 
Gotovo ne bo tega preveč vesel!

* * *

V neko znano goriško italijan
sko gostilno je prišel »nadebu
den« mladenič CLN-ovega kova.

Tiismo nase mtaaine(adì

V Tržiču jc ljudstvo s prstom pokazalo
na skrito orožje
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Pod pazduho je nosil vijolinsko 
škatlo in gostje so se že veselili, 
da bodo lahko poslušali lep du
najski valček ali pa vsaj »lo, t’ho 
incontrata a Napoli«. Ostali so 
pa z dolgim nosom, kajti v škatli 
ni bilo vijoline, pač pa nek dru
gi težki predmet. »Ho capito!« 
reče eden izmed gostov. No, mi 
smo tudi razumeli. V preteklem 
tednu smo večkrat videli »goto.

Že dalj časa vodijo koloni - 
polovičarji borbo za revizijo ko
lonskih pogodb in ta boj se je 
v zadnjem času precej zaostril. 
Prišlo je celo tako daleč, da so 
aretirali tri kolone, ki so pod ba
roni Locatelli v Krminu.

Aretirala jih je civilna policija 
ZVU in vzrok zato je našla v 
obtožbi upravnika imetja barona 
Locatellija. V njej je rečeno, da 
so si omenjeni koloni neupravi
čeno obdržali pridelke in da niso 
spoštovali starih kolonskih po
godb. Razen tega - tako se glasi 
v obtožbi - hočejo koloni doseči 
še to, da bi se gospodar pogajal 
z njimi za revizijo pogodb. Zato 
niso koloni izročili upravi 50°'o, 
ampak le 25%; ostalih 25% pri
delka so spravili v zalogo v pri
sotnosti upravnika.

Gori omenjeni aretirani koloni 
- polovičarji niso tatovi, kot jih 
hočejo prikazati, marveč pošteni 
delavci, ki so hoteli zmanjšati 
svoje trpljenje in zadihati živ
ljenje vredno človeka. A kljub 
vsemu, so jih aretirali. Očividno 
je, da hočejo s takimi aretacija
mi ustaviti delovanje ne samo 
antifašistov, ampak tudi prepre
čiti sleherno iniciativo pripro- 
stih ljudi, ki se borijo za zbolj
šanje gospodarskih in življenj
skih prilik. Tako mislijo zatreti 
borbo, ki jo vodi ljudstvo tega 
kraja že dolgo časa.

Ta dogodek je eden izmed 
mnogih, ki kaže, kako skuša laži- 
demokracija ustrahovati zdrave 
delovne množice. Ukazujoča in 
gospodovalna manjšina, ki ima 
moč v svojih rokah, katero ščiti 
še ZVU in po njej CP hoče za
gospodovati nad svojimi tlačani.

Kolonsko vprašanje se vleče že 
30 in več let; gospodarji so pa 
trdi in nočejo razumeti stališča

Obrtniki in njih prijatelji iz 
Mirna, ki so živeli pred 30 leti v 
prijaznem Mozirju na Štajer
skem, so se odpeljali pretekli te
den z igralsko skupino, da obi
ščejo ta kraj. 14. avgusta okrog 
osme zvečer so dospeli v Mozir
je. Vse hiše so bile okinčane z 
zelenjem, zastavami in napisi, ki 
so slavili primorske borce. Dva 
slavoloka sta bila postavljena pri 
vhodu v trg. Sredi trga pa jih je 
burno pozdravljala večtisočglava 
množica, ki je vzklikala Primor
ski in njenim borcem. Ljudstvo 
je zahtevalo, da se Trst ter celot
no Slovensko Primorje priključi 
Jugoslaviji. Godba je svirala par
tizanske komade.

Zavzeli smo prostore v za nas 
nalašč pripravljeni tribuni, kjer 
nas je v prisrčnem govoru po
zdravil tov. Vladko Miklavc, 
predsednik Ljudskega odbora, 
nakar sc je zahvalil tov. Anton 
Vuk, kot naj starejši izmed sku
pine ter bivši vodja begunske ko
lonije v Mozirju. Pozdravne go
vore so imeli še tov. Predan Dra
go, predsednik krajevnega LO., 
tovarišica Tatjana, sekretarka o- 
krajnega odbora LMS, tov. Kam- 
pjut Janez, delegat krajevnega 
odbora LMS, tov. Kozarjeva 
predstavnica krajevnega odbora 
AF ter tov. Kampjut Dinko za
stopnik Primorcev v Mozirju. 
Mala pionirka nam je poklonila 
cvetice. Naš oktet je ob velikem

ve« mladeniče, ki so nosili v do
linske škatle. Da so ravno v rej 
avgustovi vročini postali goriški 
fantalini tako muzikalični se nam 
vendar zdi nekoliko čudno. Ali 
se Vam ne zdi, da bi ne bilo na
pačno, če bi od časa do časa CP 
vtaknila svoj nos tudi v te škatle, 
mogoče bi pa le kaj ven skočilo, 
kar ne bi bilo podobno nedolžne
mu inštrumentu?

svojih podložnikov, branijo se 
pravične rešitve; nočejo se spora
zumeti z enotnimi sindikati, no
čejo poslušati svojih kolonov po- 
lovičarjev. Oholi gospodarji so sc 
obrnili na policijsko oblast; tako 
so napravili v Krminu in še hujše 
v Podsabotinu.

Kaj se hoče s tem? Mednarod
na uprava, bi nas hotela s kolo
nialnim sistemom prisiliti, da 
se uklonimo volji neznatne manj
šine, ki vihti bič nad množico de
lavskega proletariata, da bi raz 
bila enotnost delovnih množic, 
kakor kažeta ta dva žalostna do
godka.

Vprašamo se zakaj ne ustanovi 
ZVU mešane komisije, da bi en
krat za vedno uredila to raz
merje ki, postaja za kolone - po- 
lovičarje že neznosno. Tudi če 
bi prišlo do nesoglasij, vendar 
je hujno potrebno, da stopijo go
spodarji s koloni v dogovor in 
da se podpiše nova pogodba. 
ZVU bi si morala biti v svesti, da 
s takšnim postopanjem samo 
podžiga obe stranki do skrajno
sti, kar bi lahko privedlo do ne
predvidenih nevarnih situacij.

Naj si zapomnijo razni baroni 
in krivični gospodarji, da se de
lovno ljudstvo ne bo nikoli uklo
nilo njih ukazom in navodilom, 
kajti ljudstvo ve, da je njegova 
borba prava in da bo pravica prej 
ali slej zmagala.

Enotnost delovnih množic me
sta in dežele je žela že sijajne 
zmage, ta enotnost bo tudi pri 
pomogla, da doseže ljudstvo 
svojo oblast, ki mu bo dala vse 
tiste pravice, ki jih danes še ni
ma. Kaj boste rekli takrat vi vsi 
baroni in krivični gospodarji? 
Zato roko na srce in dajte pravi
co kolonom in polovičarjem

navdušenju občinstva zapel »Ba
zovico«. Tov. Budin Vence se je 
zahvalil za navdušen sprejem M 
godba je zaigrala »Hej Slovani«. 
Ura je bila že pozna, ko smo za
sedli prijetno okrašene gostilni
ške prostore, kjer nas je čakala 
večerja.

Drugi dan je zbor pel pri ma
ši v romarski cerkvi Svetega Ro
ka, kjer se baš na ta dan zbere 
na tisoče ljudi. Opoldne smo ne
sli na grob sedmih neznanih par
tizanov lep lavorjev venec z na
pisom: Najzapadnejši Slovenci iz 
Mirna — padlim borcem. Ob tej 
priliki sta se tov. Predan in Vuk 
oddolžila z govori junaškim bor
cem za svobodo. Popoldne se je 
vršila kulturna prireditev v dvo
rani Ljudske prosvete ob vel ki 
udeležbi. Tisočglava množica je 
z zanimanjem sledila drami 
»Kajn« ter navdušeno pozdr iv- 
Ijala naše pevce. Zvečer so nam 
priredili družabni večer z zakus
ko.

Naslednji dan smo obiskali 
posamezne znance iz časa na
šega begunstva; povsod smo bili 
toplo sprejeti. Predstavniki 
Ljudskega odbora in vseh drugih 
organizacij so nam bili vedno 
dragevolje na razpolago in so 
nam šli vsestransko na roko. Od
hajali smo proti Celju v soboto 
zjutraj. Množice so se solznih 
oči poslavljale od nas. Ponovno 
sta spregovorila tov. Predan

Drago, krajevni predsednik LO 
in tov. Vuk. V slovo je zbor za
pel: »Naj čuje zemlja in nebo«.

V soboto zvečer smo nastopili 
v Celju v dvorani Doma Ljudske 
prosvete ob navzočnosti 1500 
ljudi. Pozdravil nas je predsednik 
Ljudskega odbora tov. Svetek, 
tov. Vuk pa je v kratkih orisih 
označil našo borbo za svobodo in 
našo željo po dokončni priklju
čitvi k FLRJ. Prireditev je aran
žiral tv. Ivan Kogovšek predsed
nik Kvartnega LO v Celju.

Vojaška parada 
na mirenskem letališču
V torek je desettisoč ameriških 

vojakov sodelovalo pri mimoho
du, na katerem je bil navzoč tudi 
generallajtnant Lee, poveljnik a- 
meriških čet na Sredozemlju. Po
veljnik 88.- divizije general K. E. 
Moore je imel na častni tribuni 
večje število visokih britanskih 
častnikov, ki so prisostvovali 
slavnosti. 351 pehotni polk je bil 
ob tej priliki odlikovan in gene
ral Lee je pripel na zastavo pol
ka trak, ki simbolizira »Presiden- 
tial Unit Citation« ter izročil od
likovanje podpolkovniku Town- 
sendu.

Sledil je mimohod vseh vrst 
vojaštva, ki so korakali ob zvo
kih godb. Nato je prišlo topni
štvo, tanki in druga vozila. Sku
pine letal so se spustile nizko in 
cel čas parade obkrožale letali
šče.

Drobne novice
* Strašna nesreča se je pripeti

la v Pulju. Iz neznanega vzroka 
je eksplodiralo ob morskem o- 
brežju, v bližini kopališča, kakih 
30 morskih min, ki so ubile ka
kih 60 oseb, ranile pa 250. Mnogo 
oseb se še pogreša. Vse mesto se 
je odelo v globoko žalost. Po
greb se je vršil na deželne stroš 
ke.

* V indijskem velemestu Kal 
kuti so izbruhnili nemiri. Nere 
di so nastali, ko je muslimanska 
liga protestirala proti zadržanju 
kongresa stranke v zadevi britan
skega načrta za bodočnost Indi
je. Predsednik muslimanske lige 
je obtožil kongres, da hoče ob
vladati muslimane s pomočjo an 
gleških oblasti. Tekom stiridnev 
nih bojev je padlo 2000 'judi, več 
tisoč pa je ranjenih.

* Delegacija EAM-a je poslala 
notranjemu ministru spomenico, 
v kateri zahteva ukinitev vojaš
kih sodišč, izvršbe smrtnih kazni 
in deportacij.

* V Sofiji je 150.000 ljudi ma
nifestiralo za odstranitev monar
hije. Sprejeta je bila resolucija, 
kjer prebivalci glavnega mesta 
obljubljajo, da bodo 8. septem
bra soglasno glasovali za ljudsko 
republiko.

* Prezidij Vrhovnega sovjeta 
ZSSR je izdal ukaz o odlikovanju 
patriarha Moskve in vse Rusije 
Alekseja z redom Rdeče zastave 
dela za zasluge pri organiziranju 
rodoljubnega dela v veliki domo
vinski vojni.

* Iz Indonezije poročajo, da so 
široki sloji prebivalstva svečano 
proslavili na vseh otokih prvo 
obletnico proglasitve repubhkc.

* V Šibenik je prispel iz Ro- 
terdama parnik »Sreča« s 5545 to
nami koksa in 628 t. raznih po
trebščin.

* Sarajevsko Narodno gledah- 
šče je obiskalo Mladinsko pro 
go. Priredili so 33 predstav in si 
cer 18 za mladino in 15 za prebi 
valstvo. Igrali so Molièrovega 
»Tartuffa«, »Roditeljski dom« 
Katajeva, »Iz mraka« Feldmano- 
vo igro in Nušičevega »Narod
nega poslanca«.

* V Prago je prispela češko
slovaška mladinska delovna bri
gada, ki je sodelovala pri izgrad
nji »Mladinske proge« Brčko- 
Banoviči. Zveza češke mladine 
je priredila brigadi svečan spre
jem.

* V bližini Ptuja na Štajerskem 
j c narodna milica izvršila preis
kavo ter obkolila hišo nekega 
Perčiča. Ko so organi narodne 
milice pozvali Perčiča, naj jim 
odpre stanovanje, je ta začel na
nje streljati s samokresom. Vne
la se je borba, v kateri sta padla 
Perčič in njegova mati. V kuhinji 
za mizo so našli radio-stanico, ki 
je bila sestavljena in pripravlje
na za delo. V gozdu je narodna 
milica naletela na dva neznanca, 
ki sta bežala. Ker se nista hotela 
ustaviti so službujoči organi stre
ljali za njima in sta bila oba 
smrtno zadeta. Nadalje se je u- 
gotovilo, da sta imela radiotele
grafista v gozdu ležišče. Pri njem 
so našli brzostrelko in samokres 
ter razne brzojavke, ki jih je od 
dajala in prejemala Staniča.

* Monarhofašist Zervas, seda- 
iji poslanec v grškem parlamen
tu in vodja grške »nacionalne 
stranke« je svoj čas izdal skupi
lo grških gverilcev, ki so pri

pravljali upor proti okupatorju 
Pozneje je bil v italijanski obve
ščevalni službi, nato je stopil v 
službo Angležev.

* Radio San Francisco je obja
vil poročilo Združenja vojmh 
veteranov, da je sedaj v ZDA 
več kot 3 milijone brezposelnih, 
od katerih je 1 milijon vojnih 
veteranov.

* Predsednik stranke kongresa 
Pandit Nehru je izjavil na ne
kem množičnem zborovanju, da 
se mora oživiti klic »zapustite In
dijo!«

* Delegacija laburistične stran 
ke, ki se je te dni vrnila iz Rusi
je, se zahvaljuje Rusom za veli
kodušno gostoljubnost in po’no 
razumevanje skupnih problemov.

* Po Reuterjevi vesti so druži
ne bivših britanskih vojakov ki 
so tri do štiri leta zaman čakale, 
da bi dobile stanovanje, te dni 
zasedle Beck, ki leži kakšnih 36 
km od Londona, ko se je zvede
lo, da oblasti pripravljajo name
stiti v to taborišče žene Ande-- 
sovih poljskih vojakov - Itali
janke.

* »Tako, kakor je bilo sovjet
sko ljudstvo združeno v vojni 
je tudi sedaj združeno in od
ločno pri delu za obnovo«, izjav
ljajo delegati Društva britansko- 
sovjetskega prijateljstva po vrni
tvi iz Sovjetske zveze.

* Westdeutsches Volksecho« 
piše, da so aretirali morilca Er
nesta Thaelmanna. Aretirali so 
tudi poklicnega zločinca Mueller 
ja, ki je bil nameščen v tabori
šču Buchenwald in sicer v kre
matoriju. Ta zločinec je zakrivil 
na stotine umorov antifašistov. 
Mueller je sam priznal, da je po
bijal s palico politične zaporni
ke, nato pa jih je sežigal.

* Ker ne dovolijo Židom nase
ljevanja v Palestini, so več tisoč 
židovskih beguncev, ki so se ho
teli izkrcati v sveti deželi, inter
nirali na otoku Cipru.

* Lipska občina (v Nemčiji) je 
sklenila, da bo prirejala sejme 
kot pred vojno. Sejmi bodo spo
mladi in jeseni vsakega leta.

* Nadškof iz Briksena je po
novno zahteval, da se mora južna 
Tirolska vrniti Avstriji.

* Pandita Nehruja je indijski 
podkralj povabil, naj sestavi no
vo vlado.

* Sovjetska zveza je odbila 
ameriški predlog, da bi se zavez
niška kontrolna komisija vme- 
ševala v gospodarsko življenje 
Madžarske.

* Maršala Kesselringa, bivšega 
poveljnika nemških čet v Italiji, 
bodo v kratkem prepeljali iz 
Nemčije v Italijo, kjer bo dajal 
odgovor za svoje zločine.

* Na stadionu »20 oktober« v 
Beogradu se je vršil te dni javni 
zletni nastop fizkulturnikov ar
made, mornarice in letalstva. 
Tekmovanja so bila v prisotno
sti blizu 30.000 gledalcev. Ta ve
liki javni nastop fizkulturnikov 
jugoslovanske armade in rezul
tati, ki jih je pokazalo finalno 
tekmovanje, je pokazal višino 
organizacije, množičnost in o- 
gromen uspeh, s katerim se raz
vija fizkultura med vsemi borci 
in voditelji jugoslovanske arma
de.

* LIprava bivšega Društva na
rodov je bila izročena organiza
ciji Združenih narodov.

* Generalnega sekretarja Sve
tovne sindikalne federacije Loui
sa Saillauta, ki je obiskal Iran 
(Perzijo) je pozdravilo 18.01)0 
prebivalcev glavnega mesta Te
herana.
. * Medtem ko tisk narodne re
publikanske stranke v Turčiji 
pozdravlja volilne rezultate kot 
veliko zmago, obtožujejo opozi
cijski listi vlado za nepravilnosti 
pri volitvah ter označujejo voli
tve kot »veliko burko«.

* V Kragujevcu (Srbija) se je 
vršil velik miting, katerega se je 
udeležilo 10.000 meščanov, ki so 
soglasno demonstrirali proti kri
vičnemu sklepu Sveta zunanjih 
ministrov glede Trsta in Julijske 
krajine.

Enake demonstracije so se vr
šile tudi v Sarajevu.

* Žene iz Bij eie so obiskale 
mladino češkoslovaške brigade. 
Žene iz. Brčkega in okolice pa 
bolgarsko mladinsko brigado. Ob 
tej priliki so jim izročile darove 
v živilih in cigaretih.

* V prostorih Društva za kul
turno sodelovanje Hrvatske z 
ZSSR v Zagrebu se je vršil knji
ževni večer književnikov Fjodo- 
ra Gladkova in Zamoškina. Po 
predavanju sta ruska književnika 
odgovarjala na vrsto vprašanj 
naših kulturnih delavcev.

* Po statistiki sladkornega 
društva je znašala proizvodnja 
češkoslovaškega sladkorja v le
tih 1930-1634 povprečno 806.000 
ton in v letu 1945 510.000 ton. Po 
istem viru se računa, da bo leto
šnja proizvodnja prekoračila 
predvojno. Na ta način bo Če 
škoslovaška drugi največji pro
ducent v Evropi. Približno četrti 
no svoje proizvodnje sladkorja 
bo Češkoslovaška lahko izvozO t 
v ostale evropske države, kjer je 
potreba sladkorja izredno velika.

................................. .

OBJAVA
Vse svoje cenjene odjemalce, okrajne in krajevne kolporterje, agen
cije, komisionarjp in posamezne naročnike obveščamo, da smo s 1. 
julijem t. 1. pooblastili podjetje „LJUDSKA ZALOŽBA" r. z. z o. z., kol- 
portažni oddelek, Trst, via Carducci 6, da kot naš edini in izključni 
koncesionar in glavni komisionar za vse kraje opravlja razprodajo in 
vplačevanje naših listov „PRIMORSKI DNEVNIK", „SOŠKI TEDNIK", 

MLJUDSKI TEDNIK" in „GLAS MLADIH".
Vplačila za vse naše posle sprejemajo neposredno blagajna kolpor- 
taže, Ljudske založbe in njeni pooblaščeni nameščenci. Za nakazila 
so odprti sledeči čekovni računi na ime »Ljudske založbe".

Trst, 11-5156,
Reka, 49-301,
Ljubljana, 20-016

in tekoči račun na ime »Ljudske Založbe" pri Gospodarski Banki za 
• Istro, Reko in Slovensko Primorje.

Svoje poslovanje je »Ljudska Založba" pričela s 1. avgustom t. I. za 
mesec julij kot prvi obračunski mesec. Naprošamo vse naše odjemalce, 
da se odslej obračajo za vse omenjene posle izključno na »Ljudsko 

Založbo" in njene podružnice odnosno kolporterje.
Oglase in vse posle v zvezi z oglaševanjem sprejemajo in opravljajo 

še vedno poedine uprave listov.
ZALOŽNIŠTVO PRIMORSKI DNEVNIK.

FEVDALIZEM V CONI A
KOLONI - POLOVIČARJI V BORBI ZA SVOJE PRAVICE

Igralska skupina iz mirna
fe obiskala IKlozirje
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PARADA DELA V AJDOVŠČINI
24. in 25. AVGUSTA

Fizknlturni nastop in tekme. Manifestacija ljudske prosvete.
SPORED:
24. avgusta:

1. Od 7 do 11 okrožni ljudski peteroboj na športnem igrišču.
2. Ob 14 kolesarske tekme: Ajdovščina - Postojna in nazaj.
3. Ob f» partizanski marš: Ajdovščina - Žablje - Dobravlje ' Cesta - Lokavec -

dvakrat (31 km).
4. Ob 16 tekme v košarki: Beograd, Zagreb, Ljubljana, Trst, Reka, Postojna.
5. Ob 17 koncert pevskega zbora JA -Srečko Kosovel" v letnem gledališču.
6. Ob 29 koncert in baletni nadop ljubljanske opere na Titovem trgu.
7. Ob 20 masovni šahovski brzoturnir v Vipivskem gradu.
8. Ob 20.30 štafeta 13x400 metrov: Ajdovščina - Cesta - Lokavec - Ajdovščina

z baklami.
9. Zvečer ognjemeti in ljudsko rajanje.

25. avgusta:
1. Ob 5 budnica.
2. Ob 6 zbirališče delovnih brigad, ffzkuUurnlkov in kulturnoprosvetnih

skunin ob cesti med Vipavo in Ajdovščino.
3. Ob 8 Parada dela, snrevod po glavni cesti na letališče.
4. Ob 10 govori in množično petje na letališču.
5. Ob 13 motociklistične tekme.
6. Ob 13 fizkulturni in kulturnnprosvetni nastop na stadionu. Razglasitev

izida tekem <n razdelitev nagrad.
7. Ob 18 ljudsko rajanje.
Spored fizkulturnep in kulturnoprosvetnega nastopa na stadiona:
1. Festival narodnih plesov. (Maroltova folklorna skupina).
2. Množično petje pevskih zborov Slovenskega Primorja.
3. Nastop mladincev in mladink.
4. Orodna telovadba. (Nastopi reprezentančna vrsta iz Slovenije).
5. U boj - Gregorka.
6. Različnosti.
7. Nastop vojske.
8. Parada dela, množična recitacija.

Avtobusi bodo vozili iz Gorice od trga sv. Antona

GLAS IZ MESTA IN Z DEŽELE

Goriški Travnik

Tu so pred 200 leti obglavili tolminske puntarje z Ivanom Gradnikom na čelu, 
ker so se borili za staro pravdo. Danes se goriško ljudstvo bori za iste pravice

Vogrsko
Obisk v vojaški bolnici

Med drugimi, ki so v zadnjem 
času obiskali bolnico Odreda JA 
v Gorici moramo imenovati naše 
vrle žene. Bolne in ranjene tova
riše so obdarile s sadjem, jajcami 
in cigaretami. Zraven tega so jim 
-prinesle najboljša voščila in pri
jazno domačo besedo.

Podsabotin
Dobro uspela 
kulturna prireditev

Prosvetno društvo »Sabotin« je 
priredilo v nedeljo 18. avgusta le
po uspelo predstavo na prostem. 
Na zaprtem dvorišču pred sede
žem društva so postavili oder in 
ga lepo okrasili z zelenjem ter z 
jugoslovanskimi in slovenskimi 
zastavami. Najprej je nastopil 
domači moški zbor s pesmijo 
»Pobratimija«. Nato je tovarišica 
iz okrožja pozdravila občinstvo 
v imenu okrožnega odbora SPZ 
ter v kratkem govoru orisala ve
liki pomen in važne naloge naših 
kulturnih ustanov, povdarjajoč, 
da na kulturnem polju je potreb
no sodelovanje vsega ljudstva 
prav tako, kakor je bila potrebna 
skupnost in enotnost naših mno

žic v oboroženi borbi za naše 
svete pravice. Prosvetno delo na
ših društev pa je še toliko važ
nejše na tem področju Sloven
skega Primorja, prav tu, okrog 
Gorice, za katero se vodi danes 
v Parizu odločilna bitka.

Po končanem govoru so člani 
Prosvetnega društva predvajali 
veseloigro v dveh dejanjih »Tri 
tički«, ki je zelo ugajala občin
stvu. Domači igralci so pokazali, 
da zmorejo tudi težje komade, 
in nadejamo se, da bomo kmalu 
lahko videli na odru društva 
»Sabotin« tudi domače mladince 
in mladinke, ki bodo prav gotovo 
mnogo pripomogli k nadaljnemu 
razvoju domače igralske skupine.

Na koncu je nastopil domači 
mešani pevski zbor. Zapel je 
»Naročilo«. Tudi pevski zbor se 
je dobro izkazal in njegov uspeh 
bo gotovo privabil k sodelovanju 
še več drugih domačinov, žensk 
in moških, ki bodo lahko ustva
rili v Podsabotinu močan pevski 
zbor, ki bo lahko z dobrim uspe
hom tekmoval z najboljšimi zbo
ri v goriškem okraju.

Orkester iz Števerjana je med 
odmori igral slovenske narodne 
pesmi in partizanske koračnice. 
Prireditev so zaključili s himno 
»Hej Slovani«. Sledila je prosta 
zabava s plesom.

Renče
Za počitniške kolonije

Za čala mlatve v naši vasi so 
naše vrle mladinke nabrale na 
prostovoljnih prispevkih v žitu 
za otroke počitniških kolonij 
734 kg pšenice in jo izročile o- 
krožnemu podpornemu društvu.

Vrtovin
Žene, mladina in otroci 
na ljudskem odru

Na Veliki Šmaren je bila v na
ši vasi velika kulturna prireditev, 
katero so priredile žene s sode
lovanjem mladine in pionirjev. 
Na prireditev je prišlo tudi lepo 
število zunanjih gostov. Spored 
je bil dokaj spretno izbran. Na 
lepem, senčnatem travniku se je 
razvrstil mešani pevski zbor pod 
vodstvom učitelja Pelicona, ki je 
zapel vrsto naših najlepših pe
smi, kakor: Pozdravljena domo
vina, pesem o Vipavi, Stalingraj- 
ska, pesem o svobodi in drug», 
ki so žele od številnega občinstva 
zaslužen aplavz. V popolno zado
voljstvo je izpadla tudi igrica 
cvetličarke, mlekarice in proda
jalke kolačev, ki so jo dobro po
dale tov. Katarina Vodopivec. 
Marjuta Kandus in Marija Vodo
pivec. Vdova po padlem partiza
nu, Nerina, je z občutkom dekla
mirala »Pozdravljena Primor
ska«. Tudi ostale burke in sličice, 
ki so jih igrali otroci in mladina 
so ugajale in jih je občins+vo 
nagradilo s priznanjem.

Med sporedom se je tovarišica 
obrnila do mladine, ter prikazala 
požrtvovalno udejstvovanje žena 
in mater, ki delujejo na kulturno- 
prosvetnem polju. Ljubezen do 
naroda in do mladine so vzori, 
ki jih morajo otroci in mladina 
gojiti, da bodo vredni svojih 
mater in učiteljev.

Prireditev7 v naši skromni vasi 
je pokazala jasno sliko povezano
sti in sodelovanja žena, mladine 
in otrok, pa tudi fantov in deklet 
in to ne glede na starost. To u- 
dejstvovanje je pokazalo verno 
sliko kraja, kjer živi ljudstvo v 
času obnove složno in enotno 
kot za časa osvobodilne borbe.

Gradiška v Furlaniji
Izlet slovenskih pionirjev 
na morje

Preteklo nedeljo je »Fronte 
della gioventù« iz Gradiške onja- 
nizirala za slovenske otroke, ki 
se nahajajo v Furlaniji na odd 
hu izlet na morje. Odhod je bil 
ob šesti uri zjutraj. Ko so zagle
dali morje, so hoteli od vedkega 
navdušenja in veselja kar oble
čeni poskakati med morske valo

ve. Saj tudi ni nič čudnega Mno
gi izmed njih niso nikoli videli 
morja in to prvo snidenje z njim 
je zapustilo nepozabne vtise. Pp 
južini so se šli kopat in med pe
skom, soncem, vodo in prijetno 
senco jim je le prehitro minil 
dan, ko so se začeli odpravljati 
na odhod. Nazaj grede so se pe
ljali mimo ladjedelnice v Tržiču 
in tu so hoteli vedeti nešteto po
drobnosti. Ob 6. uri zvečer so se 
vrnili vsi zadovoljni in srečni 
vsak k svoji družini, ki jih je že 
težko čakala. V kratkem bodo 
obiskali znano svetišče Barbano 
pri Gradežu.

Deskle
Pomagajmo si

Naša mladina razume današnje 
potrebe in tako je tudi te dni pri 
skočila na pomoč družini Gašpa- 
rin, kateri primanjkuje delovnih 
moči in ima obilo poljskega dela. 
11 mladincev se je prostovoljno 
javilo, pokosilo travo ter tako re
šilo družino Gašperin vseh na- 
daljnih skrbi.

Tudi v Logu na Kanalskem se 
je podalo 32 mladincev na pro- 
stovoljho delo v senožeti tov. 
Rutar Franca, kjer je trava ze 
dalj časa čakala na kosce. Enako 
je mladina priskočila na pomoč 
družini Kofol v Drbočniku.

Mladina iz Deskel je darovala 
800 lir za zastavo, ki jo bo okraj
ni odbor ZAMJK podaril ZPP 
za Kanalsko.

Kanal
Civilna policija in aretacije
Zadnja manifestacija v našem 

trgu je bila odobrena po ZVU,

toda zdi se, da lokalni policiji to 
ni nič kaj povšeči. Če le mora 
nam nagaja, brani petje in nasto
pa skrajno surovo. Pri tem se 
posebno odlikujejo nekateri poli
cisti domačini. To pot so se za
ganjali z »jeepi« med prepevajo
čo skupino ter se vedli skrajno 
brutalno. Tov. Ido Stanič, ki jim 
je zabrusila v obraz, da se obna
šajo hujše od fašistov, so suvali, 
vrgli na jeep in odpeljali v Gori
co. Enaka usoda je doletela tov. 
Bucika iz Kanalskega Vrha, ker 
se je hotel izogniti aretaciji. Po
licisti so ga naskočili, pretepli s 
puškinimi kopiti, da je obležal 
nezavesten v lastni krvi.

Vprašamo se, ali ima civilna 
policija takšna navodila, da se 
tako obnaša proti antifašistom? 
Ali pa stoji v ozadju belogardi
stična golazen, ki ščuva domači- 
ne-policiste, da tako varujejo red 
in zakon v trgu?

Aretacije na tekočem traku
Dne 16. t. m. je bil izpuščen 

tov. Janko Valentinčič, predsed
nik Okrajnega NOO za Kanal
sko, a dva dni za tem ga je civil
na policija ponovno aretirala. 
Prejšnji večer so oili aretirani 
v Desklah tov. Močnik Andrej» 
Kumar Ivan in Marinič Ivan, vsi 
trije člani krajevnega NOO in 
znani antifašisti. Prijeti so bili iz 
vzroka, da so prisilili gostilni
čarje, naj dajo prostovoljne pri
spevke od potočenega vina. Za
vedni gostilničarji so tudi ob tej 
priliki pokazali, da razumejo po
trebe našega okraja in so pro
stovoljno, kakor že večkrat, po
magali našim socialnim ustano
vam. Poslali so tudi delegacijo do
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M01DAVSKA SOVJETSKA REPUBLIKAMoldavska sovjetska socialis
tična republika (Besarabija) je e- 
na najmlajših članic bratske dru
žine narodov Sovjetske zveze. 
Njena ustanovitev je bila speje- 
ta na VIL zasedanju Vrhovnega 
sovjeta ZSSR 2. avgusta 1940 na 
izrecno zahtevo vsega moldav
skega naroda, ki je po svojih 
najboljših predstavnikih prosto
voljno izrazil željo, da bi prišla 
Moldavija v sestav ZSSR kot 
enakopravna članica.

V sklop novo ustanovljene 
Moldavske SSR je prišlo vseh 6 
okrožij Besarabije med Prutom 
in Dn j estrom in tudi 6 rajonov 
bivše Moldavske avtonomne 
SSR na levi obali Dnjestra. Zapa- 
dna meja Moldavije gre preko 
Pruta in je hkrati tudi državna 
meja Sovjetske republike z Ru- 
munijo. Na jugu, severu in vzho
du pa meji Moldavija na Ukra
jinsko SSR. .

Moldavska SSR zavzema 34.100 
kvadratnih kilometrov. Njen o- 
srednji del je valovita visoka 
ravnica, ki prehaja na severu v 
stepski predel, na jugu pa sc raz
prostira od mesta Benderi na 
Dnjestru do kraja Leovo na Pru 
tu velika Budžakska stepa prav 
do obale Donave in Črnega 
morja. Večji del Moldavije z iz
jemo južnih predelov co pokri

vali bukovi in gab-ovi gozdovi, 
ki pa so zdaj iztrebljeni n spre
menjeni v pašnike, sadovnjaice in 
vinograde. Gozdovi so ostali sa
mo na posameznih krajih, v reč
nih dolinah in na gorskih ob or 
kih.

Število prebivalcev Moldavije 
znaša 2,713.000. Od teh je 70° « 
Moldavcev, nato s.edijo Ukrajin
ci, Židje, Rusi in Bolgari. Glavno 
mesto republike je Kišin j 'v. osta
la večja mesta in industrijska 
središča pa so Tiraspo'. Banderi, 
Orgejev, Soroke in Kagul.

V času sovjetske oblasti je pri
šlo v Moldaviji do velikih social
nih in gospodarskih ^nrememb. 
Z vključitvijo Besarabije :n Se
verne Bukovine v socialističiv go
spodarski sistem Sovjetske zve
ze, je bilo Moldaviji omogočeno, 
da je razvila svoje proizvajalne 
sile in v najkrajšem času ods'ra 
nila škodljive posledice kolonial
nega gospodarjenja rumunskih 
okupatorjev.

Vsa podjetja, ki prej niso dela
la, so bila obnovljena in so za
čela obratovati. V nekaj mese ;ih 
je bila nezaposlenost popolnoma 
odstranjena. Na dan osvoboditve

je bilo v mestu Kišinjevu 13.000 
nezaposlenih. V treh mesecih pa 
so imeli že vsi svoje delo. Hkrati 
z vzpostavitvijo industrije v 
Moldaviji je naraslo tudi število 
delavcev. Pred 28. junijem 1940. 
je bilo v vseh šestih okrožjih Be
sarabije zaposlenih komaj 3000 
delavcev, dočim jih je bilo L ok
tobra 1. 1940. že 6000 in v začetku 
1. 1941. 10.000. Nenavadno hitro 
so se obnavljala stara podjetja 
in se gradile nove tovarne. Sov
jetska oblast je izboljšala tudi 
gmotne pogoje delavcev.

Sovjetska oblast je izboljšala 
tudi položaj kmetov v Moldaviji 
s tem, da je korenito rešila a- 
grarno vprašanje. Veleposestva 
so bila zaplenjena, kulakom je 
bila odvzeta odvečna zemlja. 
Naj siromašne jšim kmetom ie 
dala sovjetska oblast v lastništvo 
215.669 hektarjev orne zemlje in 
2343 hektarjev sadovnjakov in 
vinogradov. To zemljo je dobilo 
153.315 siromašnih kmečkih go
spodarstev. Razen tega je dala 
sovjetska oblast moldavskim 
kmetom 19.814 glav živine. Od 
tega števila je bilo 7466 konj, 518 
volov in 900 različne druge roga

te živine. Najvažnejši ukrep sov
jetske oblasti je bil odpis kmeč
kih dolgov, ki so znašali več mi
lijard lejev. Leta 1941. so dobili 
moldavski kmetje pred setvijo 
23.926 ton različnega semena. 
Sovjetska oblast je dala kolhoz- 
nikom kredit 16 milijonov rubljev 
za nabavo orodja in vprežne ži 
vine. Organiziranih je bilo 79 
strojno traktorskih postaj s pre
ko 700 traktorji in 500 kombaj
ni za obdelavo kolhozne zemlje. 
Kolektivizacija je zajela 97° o 
kmečkih gospodarstev. Napred
ni kolhozi republike so ob žetvi 
dosegli velike uspehe. Kolhoz 
»Osmi marec« Kaninskega rajo
na je dobil 28.9 m pšenice z ene
ga hektarja. Kolhoz »Budžoni« 
Ribnickega rajona je 1. 1940. do
bil z enega hektarja 20.5 m pšeni
ce, 36 m ovsa in 40 m koruze.

Leta 1924. je znašala površina 
sadovnjakov in vinogradov v 
Moldaviji 5900 ha, leta 1938. pa 
je znašala že 22.392.

• • •

Pod modrim vodstvom Partije 
Lenina-Stalina je moldavski na-

rod v kratkem času dosegel veli
kanske uspehe v gospodarski in 
kulturni izgraditvi svoje dežele. 
V času sovjetske oblasti se je 
Moldavija spremenila iz zaostale 
in zatirane dežele v cvetočo sov
jetsko republiko. Ti uspehi sov
jetske Moldavije lahko služijo 
kot vzgled, kaj vse lahko doseže 
narod v bratski skupnosti repu
blik Sovjetske zveze.

V borbi za svobodo in neod
visnost vseh narodov Sovjetske 
zveze so sodelovali tudi moldav- 
ci v. svojih enotah. Ko je bila 
Moldavija okupirana, so mnogi 
organizirali partizanske skupine 
in se borili v zaledju. Ljudstvo 
samo je sodelovalo pri sabotažah 
in zažigalo svoje žito, da bi ga 
Nemci ne izvažali. V partizan
skih grupah se je borila tudi Ma
rija Raskapova, ki je postala he 
roj Sovjetske zveze.

Po osvoboditvi in prihodu 
Rdeče armade v Moldavijo je 
moldavski narod podvojil svoje 
napore v proizvodnji in pošiljal 
proizvode na fronto. Danes pa 
ta mlada sovjetska država izg a- 
juje vse, kar je bilo uničeno n,ed 
okupacijo, koraka krepko in svo
bodno naprej in razvija vsa svo
ja naravna bogastva.
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JiROMBERŠKI SPIONI RJI
Pionirji smo iz Grčne, s križišča 
Kromberga in iz sredine vasi, 
časopise po hišah nosimo, 
od nas vsi radi kupijo.
Kupite časopis od nas!
Pošteno ime, pošten je glas:
„Slovenski poročevalec*, „Ljudska pravica*, 
povesta le to, kar je resnica.
„Primorski dnevnik*, „Soški tednik* 
čitaj zvesto vsak zavednik!
„Ljudski tednik*, „Kmečki glas* - 
ob njiju hitro mine čas.
Mi dela se ne plašimo, 
samo lenuhe plašimo.
Z lopato, s koso, z grabljami 
in s krampom smo pripravljeni, 
da udarniško opravimo, 
če se za kaj postavimo.

Pionirji

■
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guvernerja, ki je izpovedala, 
da so gostilničarji prostovoljno 
in pod nobenim pritiskom poma
gali in da bodo to tudi še za na
prej delali. Civilna policija pa ni 
tega mnenja ter zahteva od go
stilničarjev, da bi si morali iz
prositi potrebno dovoljenje, kar 
pa obrtniki odločno zavračajo.

Idrsko
Prosvetno življenje 
se prebuja

Košnja je za nami. Glavno delo 
na polju je končano. Naše orga
nizacije so začele zopet živo de
lovati. Pri obnovi in udarniškem 
delu imajo zabeležiti prav iepe 
uspehe. Ljudstvo je priredilo več 
manifestacij, kjer je zahtevalo 
priključitev Trsta, Gorice, Tržiča 
in Slovenske Benečije k novi 
ljudski Jugoslaviji.

V nedeljo 18. t. m. nas je pri
jetno iznenadil komaj pred dve
ma mesecoma ustanovljeni žen
ski pevski zbor prosvetnega dru
štva »Peter Skalar«, ki je nudil 
domačinom in okoličanom par ur 
neskaljenega veselja. Spored je 
obsegal 20 točk, z uvodnimi be 
sedami, pesmimi in recitacijami. 
Z uspehom je nastopil tudi dram 
ski odsek z enodejanko »Sovraž
nik žensk«, nakar je nastopil se 
moški zbor, ki je na splošno že
ljo moral ponoviti »Bazoviško«. 
Burno pozdravljen je zapel par 
pesmi tov. Nace Hrast, član Ko
sovelovega pevskega zbora. Za 
dobro uspelo prireditev gre za
hvala vrli pevovodkinji Ivanki 
Kosmač ter predsedniku društva, 
ki se je stalno zanimal za orga- 
nizatorično delo.

Vaščani so z začudenjem opa
zili, da je kaplan Pontar, bivši 
belogardistični poročnik, vodil 
procesijo sv. Roka — zastražen 
po civilni policiji. Tokrat je naj- 
brže pozabil na svoj tolikokrat 
citirani izrek: Povej s kom hodiš 
in povem ti kdo si.

Sužid
Uprizoritev trodejanke" 
»Nenavaden človek" in še kaj

Prvič se oglašamo iz naše vasi
ce. Skromni smo in tisti, ki nas 
ne pozna, bi mislil, da spimo spa
nje pravičnega, a temu ni tako. 
Naše prosvetno društvo »Mata
jur« je uprizorilo z uspehom tro- 
dejanko »Nenavaden človek«. 
Mladinski zbor pod veščim vod
stvom Ivanke Kosmač je zapel 
par krasnih partizanskih pesmi, 
ki so nas spominjale naše velike 
borbe za svobodo.

Naše žene in mladina imajo 
globok čut socialnosti in samopo
moči. Za počitniško kolonijo na 
Livku so zbrali čez 5 kg masti, 
17 kg testenin ter enako količino 
koruzne moke. Poleg zelenjave 
in drugih živil so darovale še i7 
kg fižola in 50 komadov jajc. 
Naše požrtvovalne mamice in 
mladina so rekle: »Skrbeti mora
mo po naših močeh za te revčke, 
da jim zabrišemo iz spomina vsa
ko sled prestanega trpljenja. Ob 
vsaki priliki je potrebno, da sc 
jih spominjamo in da utrdimo 
med nami enotnost in bratstvo 
slovansko-italijarvskega ljudstva«. 
Toda tudi ostale vasi niso hotele 
zaostati. Velike množine živil in 
jajc so darovale furlanske vasi. 
ZPP iz Volč je darovala od čiste
ga dobička neke prireditve 1000 
Hi za počitniško kolonijo.

Vaši darovi, dragi vaščani, ne 
bodo zastonj. Se pozna zgodovma 
bo pisala o požrtvovalnosti naše
ga ljudstva in z zlatimi črkami 
bodo naši potomci brali o pleme
nitosti in dobrem srcu naših ma
ter in mladine.

Vrsno
Izlet na Krn

Naše prosvetno društvo »Sko
čir Maks« je napravilo 13. t. m. 
izlet k našemu sivemu očaku — 
Krnu. Mladina je vso pot glasno 
prepevala domače in partizanske 
pesmi. Ob tem izletu smo se spo
minjali vseh naših borcev, ki so

padli za našo svobodo; trdno 
smo sklenili, da ne odnehamo od 
naših zahtev in da ne bomo niko
li dopustili, da bo tujec teptal 
svete stopinje, po katerih so ho
dili naši junaški borci. Hočemo 
ostati zvesti naši zemlji, ki je bi
la vedno naša. Kar s težkim sr
cem smo se poslavljali od našega 
Krna; veselo prepevajoč smo ob
šli planine ter prišli v vas v 
strumnih vrstah z veselo in bor
beno pesmijo, ki se je razlegala 
še pozno v noč.

Bovec
Civilna policija stalno
na delu proti antifašistom

Ko je dne 19. t. m. privozil av
tobus iz Gorice, je civilna policija 
skupno z vojaško policijo, kakor 
navadno, legitimirala potnike. V 
avtobusu je bil tudi tov. Lozej 
Jožef, član Okrožnega odbora 
Enotnih sindikatov. Ker je bil 
brez osebnih dukumentov, slučaj 
je hotel, da je malo prej izgubil 
listnico, katero je pobral neki to
variš iz Dvora je šla policija s 
prizadetim v Dvor, kjer so dstn: 
co tudi našli. Ko je policija v'dc- 
la izkaznico SIAU in E.S., ga je 
aretirala in odpeljala v zapor. 
Zaprli so tudi tov. Marka Alojza, 
poslovodjo Okrajne zadruge, ki 
je malo prej govoril s tov. Lože 
jem. Drugi dan so tov. Lozeja 
peljali na vojaško policijo ter ga 
izpraševali, kaj je prišel delat v 
Bovec. Ko jim je dopovedal, da 
je prišel po poslovnih opravkih 
so ga izpustili. V zadnjem času 
se opaža, da policija zasleduje 
vse funkcionarje SIAU ju jih o- 
vira pri njih delu.

Aretacija predsednika 
Okrajne ZPP

Preteklo nedeljo je napravila 
skupina domačinov izlet v Beio- 
peč. V Rablju so se ustavili eno 
uro ter parkrat zaplesali. Orož
niki so zabranili ples tov. De^a 
Bianka Jožetu, mogoče iz vzroka, 
ker ga je kdo ovadil, da je bil 
preje partizan. Na bloku zunaj 
Rablja so jeepi obkolili avtobus, 
legitimirali izletnike ter aretirali 
tov. Della Bianka in to brez vsa
kršnega vzroka. Odpeljali so ga 
neznano kam. Vsi potniki so 
imeli v redu svoja potna dovolje
nja, izdana od bovškega guver
nerja.

Ncš mu prebivalstvu
Imeli smo že več slučajev, ko 

so hotele »gotove« osebe podtak
niti našim somišljenikom razne 
predmete, posebno pa letake. 20. 
avgusta se je pojavil neki civilni 
policist, po videzu in govorici 
južnjak pred hišo na vogalu ulice 
Duca d’Aosta št. 34 ter prosil go
spodinjo, Slovenko Marijo Žbo
gar, če lahko uporabi stranišče. 
To stranišče je takorekoč javno, 
ker je ob cesti in se ga poslužu
jeta še dve stranki sosednje hiše. 
Straniščni in stanovanjski vhod 
pa sta drug zraven drugega

Ko je civilni policist zopet sto
pil na cesto se je srečal z nekim 
drugim civilnim policistom, kate
rega je najbrže čakal. Vsaj tako 
se je zdelo. Nekaj sta se menila, 
drugi policist je nadaljeval poc, 
pii tem pa je napravil z glavo 
znamenje, kot da nekaj zanika. 
Nf dolgo za tem mu prid na 
proti tretji policist, po videzu 
ravnotako južnjak. Oba se na
potita do stranišča. Notri se ne
kaj menita in se vrneta do gospo
dinje. Prvi policist pokaže gospo
dinji snop listkov s parolaur ter 
ji reče: »To ste vi dala v strani
šče!« Ta se začudi, ker v strani
šče nikdar ne stavijo papirja in 
zanika. »Čitajte« ji pravi policist 
>-Me ne zanima«, mu odgovori 
žena, ker je imela čisto vest. »Ve
ste, da vas za to lahko aretvam 
in vas bo to stalo 6 mesecev za
pora«, ji zagrozi južnjak. »A jaz 
sem dober in vam ne mislim ško
dovati. Zato povejte, kdo bi bil

lahko to napravil«. Ko je naša že
na izrazila sosedi Italijanki svojo 
sumnjo in rekla: »Verjemite mi, 
da je to lahko kar sam napravil«, 
je ta nehote preslišal in še vedno 
nadaljeval, da ker je on dober bo 
te listke sicer raztrgal, ampak 
pol leta zapora bi za tako dejanje 
zaslužila.

Zanimivo je, da to stranišče, 
ki je zelo primitivno in polno 
pajčevine, ne premore nobenega 
prostora, kamor bi se lahko kaj 
položilo. Popolnoma vse pajče
vine pa so čisto nedotaknjene, 
celo okrog podboja vrat, kjer bi 
se lahko kaj zataknilo. Po vsej 
verjetnosti ni storilec tega deja
nja sploh spustil iz rok snopa 
listkov.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Poziv Enotnih sindikatov
Sedaj, ko je treba pomagati 

počitniškim kolonijam za otroke 
delavcev, se obrača Mestni od
bor Enotnih sindikatov na vse 
sindikalne odbore, naj nemudo
ma obvestijo vse delavce, da je 
potrebno dati eno uro plače v 
ta namen.

Nabrani denar naj se pošlje 
Mestnemu odboru Enotnih sindi
katov v Gorici, ki bo dal objavL 
ti v našem časopisju seznam 
vseh, ki so darovali za počitniške 
kolonije.

»♦«•»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Glasbena šola o Gorici
Na Glasbeni šoli Pevskega in 

glasbenega društva bo vpisova
nje gojencev od 28. avg. do 7. 
sept. na trgu E. de Amicis (na 
Kornu) št. 8 dnevno od 9. do 12. 
in od 16. do 18. ure.

Vpisati se morajo tudi oni go
jenci, ki so že posečali glasbeno 
šolo.

Na šoli bomo poučevali glas
beno teorijo, harmonij, klavir 
in gosli. Ako se bo vpisalo za
dostno število gojencev, pa tudi 
druga godala in pihala. Začetniki 
se v pripravnem tečaju lahko pri
pravijo na instrumentalni pouk. 
Tem gojencem še ni potreben in
strument.

Na šoli bosta ustanovljena tu
di otroški in mladinski pevski 
zbor. V otroški zbor bodo spre
jeti glasbeno nadarjeni otroci od 
devetega leta da mutacije, v mla
dinski zbor pa po dovršeni muta
ciji. Za oba zbora naj se prigla
sijo v čim večjem številu otroci 
in mladina ljudskih in srednjih 
šol ter vsa ostala mladina, ki ima 
veselje do petja.

Ravnateljstvo Glasbene 
šole v Gorici.

♦♦♦ «>♦♦♦♦«♦♦♦♦♦♦♦

PORAZDELITEV POŠKODOVANE
PŠENICE ZA KRMO

Okrožno kmetijsko nadzorni- 
štvo naznanja, da se bo vršila po
razdelitev za krmo namenjene 
poškodovane pšenice na podlagi 
prfcdbeležene potrebščine vsake
ga posameznega živinorejca.

V ta namen se vabijo kmeto
valci, da se predbeležijo pri pri 
stojnih Občinskih kmetijskih li- 
rad ih.

Določene so sledeče mesečne 
količine:

1) 5 kg za perutnino in kunce,
2) 50 kg za vsako glavo goveje 

živine, konja in plemenskega pra
šiča,

3) 20 kg za vsakega pitanega 
prašiča,

4) 10 kg za vsako ovco in kozo.
Prevzem pšenice se bo vršil

pri skladišču Okrožne kmetij'ske 
zadruge.

Pri tej priliki se opaža, da se 
poškodovana pšenica, ki vsebuje 
mnogo soli, ne sme rabiti sama 
marveč zdrobjena in primešana 
drugi krmi.

Primešanje k drugi krm: je tu
di zato potrebno, da se odstram' 
ali vsaj zmanjša neprijetni duh, 
kateri povzroča, da HŽivajo živali 
to pšenico z manjšo slastjo.

Opozorilo storšEm gluhonemih otroh
Gluhonemnica za Slovensko 

Primorje v Portorožah bo spreje
la za prihodnje šolsko leto v prvi 
razred od 10 do 12 telesno in du
ševno zdravih gluhonemih otrok 
v starosti od 6 do 10 let. V višje 
razrede bo sprejemala tudi otro
ke, ki so že obiskovali kako glu
honemnico. Vse starše, ki žele 
poslati svoje otroke v imenovani 
zavod, prosimo da pošljejo na 
ravnateljstvo imenovane gluho
nemnice takoj prošnjo za spre
jem. Prilože naj rojstni list, 
zdravniško spričevalo, izkaz o 
premoženjskem stanju ter pripo
ročilo merodajnega ljudskega 
odbora.

IŠČE SE
Fili Bernard živ. Franca, >'ojen 

3 julija 1928; partizan. Zajet je 
bil od Nemcev 13. junija 1944 in 
nato interniran v Buchenwald 
(Weimar). Zadnjič se je oglasih 
14. novembra 1944.

Kdor kaj ve o njem, naj piše: 
Fili Francu, vas Fili št. 6 pri An
hovem (Gorica).

Jutri, v nedeljo, 
25. avgusta, vsi v 

Ajdovščino 
na Parado dela.

Umni Zì»mni Zbiiod - QZZ
PODRUŽNICA

AJDOVŠČINA, Gregorčičeva ul. 32
Sprejema vse vrste zavarovanj (požar, -vlotri, 
nezgode, jamstvo, motorna vozila, 

steklo proti razbitju In druga).
Za informacije in sklepanje zavarovanj se obračajte 
na naše zastopnike v vseh večjih krajih Slovenskega 

Primorja ali na našo podružnico.

AVTOBUSNI PROMET
Avtobusno podjetje F. RIBI A Comp.

GORICA - TOLMIN IN NAZAJ
Odhod iz Gorice ob 17.— uri, prhod v Tolmin ob 18.30; odhod iz Tolmina ob 6.— 
uri, prihod v Gorico ob 7.30 zjutraj.

GORICA - ŠMARTNO - DOBROVO IN NAZAJ
Odhod iz Gorice ob 13.— uri, prihod v Šmartno ob 14.10; odhod iz Šmartnega ob 
14.30, prihod v Gorico ob 15.35; odhod iz Gorice ob 17.30, prihod v Dobrovo ob 
18.55; odhod iz Dobrovega ob 6.30, prihod v Gorico ob 7.50.

GORICA - TRST IN NAZAJ
Odhod iz Gorice ob 7.— in 14,15, prihod v Trst ob 8.25 in 15.15; odhod iz Trsta ob 
13.— in 19.— uri, prihod v Gorico ob 14.20 in 20. uri.

GORICA - VIDEM IN NAZAJ
Odhod iz Gorice ob 7.—, 12.15 in 12.45.
Odhod iz Vidma ob 8 30, 13.25 in 18.30.

GORICA - GRADIŠKA IN NAZAJ
Odhod iz Gorice ob 7. , 14.—, 16.— in 18.30.
Odhod iz Gradiške ob 8.10, 13. -, 18.— in 19.50.

GORICA - PALMANOVA IN NAZAJ
Odhod iz Gorice ob 14.— , uri; odhod iz Palmanove ob 6.30 uri.

GORICA - F1UMICELLO - GRADEŽ IN NAZAJ
Odhod iz Gorice ob 14.— uri; odhod iz Gradeža ob 6.30 uri.

GORICA - RONKE - GRADEŽ IN NAZAJ
Odhod iz Gorice ob 7. uri, odhod iz Gradeža ob 19.— uri (Vozi vsak^dan vključno 
nedeljo). - y

GORICA - TRŽIČ IN NAZAJ
Odhod iz Gorice ob 6.45 (samo za delavce), ob 13,— in 16.— uri;
Odhod iz Tržiča ob 8.—, 12.30 in 17.25 (samo za delavce).

GORICA - KRMIN IN NAZAJ
Odhod iz Gorice ob 12.45 in 16.- ; odhod iz Krmina ob 9.16, in 13.58.

GORICA - BOLOGNA IN NAZAJ
Odhod iz Gorice ob 5.30 (ob torkih in petkih).
Odhod iz Bologne ob 8.30 (ob sredah in sobotah).

GORICA - MILAN IN NAZAJ
Odhod iz Gorice ob 6. - uri (ob četrtkih in nedeljah), odhod iz Milana ob 7. (ob 
torkih in sobotah.

GORICA - RIM IN NAZAJ
Odhod iz Gorice ob 5.30 (ob sredah).
Odhod iz Kima ob 3.— uri (ob sobotah).

AvtoBusno podjetje Gianeslni:
PROGA TRST - GORICA - BOVEC

Odhod iz Trsta (iz postaje avtobusov) proti Bovcu ob 6.30.
Prihod v Gerico (via Donizetti) ob 7.30.
Prihod v Bovec ob 9.30.
Odhod iz Bovca proti Trstu ob 16. uri.
Prihod v Gorico (Zlati jelen) ob 17.50.
Prihod v Trst ob 19.— uri.

BOVEC - GORICA
Odhod iz Bovca ob 6.— uri, prihod v Gorico ob 9.15.
Odhod iz Gorice (pri Zlatem jelenu) ob 16.30, prihod v Bovec ob 20.30.

GORICA - SV. LUCIJA OB SOČI
Odhod iz Gorice (pri Zlatem jelenu) ob 6. in 12.45.
Prihod v Sv. Luci io ob 7.10 in 13.55.
Odhod iz Sv. Lucije ob 7.30 in 15 uri.
Prihod v Gorico cb 8.40 in 16.10.

(Avtobusi ne vozijo ob nedeljah).

iZHAJA ENKRAT NA TEDEN - Urednik: J. KRISTIJAN BAVDAŽ — Za 
Lst odgovarja: ALOJZ BUDIN — Uredništvo in uprava: GORICA, ^Ljudski 

dom" pritličje Izdaja lista je odobrena od A. 1. S.
Tisk KATOLIŠKE TISKARNE v Gnrici — Najemnik: ^Primorski dnevnik*


